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VEST,
vasáru, jim. 2ikrn. Jelenkor. 1843.

»OIU M Z H III.

Megjelenik n" Társalkodóval együtt minden liefen kél szer : l.i. vasárnap és csalöi lökön. i .1 ni/cl ltd ni helyben a s/crkln s kiadó tulajdonosnál mi uf.c».a 453dik 
sz nlatli Trattnei -Károlyi liáz. első emeletén . egyelnift pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai liirodalomhu vagy más kiilfóldi tarlonia- 
mányokha kivántató példányok iránt csupán a' Ité esi cs. fopostaliivatul alján történhetik a" megrendelés. \z l'.rlesilőlien mindenféle hirdet vény fölvétetik

’s a u n t II a a II k ö z it l I c t i k.

Közelgetvén a 2ik félév 's elmúlván a' medárdnupi pesti sokadalom, sietünk t. Olvasóinkat lapjaink további megrendelésire figyel­
meztetni. Minti n' Jelenkor‘ mind ,Társalkodó' külseje az eddigi marad 's hogy belső érdeküket lehetőségig emelhessük, valamint, megyehatá­
rai nyárs és pontos tudósitásokrul gondoskodtunk, úgy az iránt is czélszerüleg intézkedtünk, hogy beállott „országgyűlésünkről hiteles és 
lehetőségig terjedelmes híreket minél gyorsabban közölhessünk, biz okból szükségesnek láttak egyszersmind, hogy lapjainkból júliustól hetenkint, 
uz eddigi 3 ív helyett, rendesen „négy“ ivet adandunk, mihez képest az előfizetési árt egyenlővé teszszük hazánk többi politikai lapjaiéval, h'. 
évi julius lsejétűí tehát a' Jelenkor és Társalkodó' előfizetési díja ,félévre1 postán ’s helyben boríték alatt „Ital“ forint, Budapesten boríték nélkül 
's házhoz küldve „öt“ forint pengőben; a Társalkodóé magáé borítékosán 3 fr. boritéktulunul 2 fr. A megrendelést lehetőleg ggorsittatni 
kérjük hogy a’ nyomatandó példányok számához kirántatókrul jó előre intézkedhessünk. A' Jelenkor és Társalkodó

J ’ ' ‘ szerkesztősége.
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KOOI. tl.AT Magyarország c « Erdély: (kinevezés ; 
TorvénvkezóB IV; országgyűlési közlemények; budapesti 
napló : napi események, irodalmi újdonságok , magyar 
játékszín! krónika; nemzeti színház, iparegyesület; U o r- 
sodmegve: népnevelési ügy, n kié. előadásokra háln- 
nyilatkozát indít vány nzlatik ; Toron a vármegye czá- 
l’olat a' tisztujil is és követ válasz! ás eseményeire nézve; 
Ilont m e g y c : vitatkozás a kir. előadások föliill , s 
pót ékutasit’ások ; Z c m p I c n V m egye : követi tudósítá­
sok körüli v italkozások a ucmrllv pótlikutasllási pon­
tok ; a a t.J

Szerbia (Sándor hg . I.leven é< Ili lant uelgrailban )
Amerika (mciicoi és yukalani Ilitek.y
Spanyolország (Barcelonákon nagy ingerültség uralko­

dik; Sabadcllbcn junta alakult; választási biztosság Es- 
- partom ellen )
Anglia (O' Connell rövid élctvázlala s növekedő mun­

kássága )
Soliwcicz (a hontalanok ügy,-)
Külföldi c I c g y h i r.
Értesítő.
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Masyarorará« és Krilély
Öcs.’sáp. kir. fols. f.óvi jun. 3iki legf. határzatá- 

ban Mccséry Károly b. csehországi számföbüti korm.- 
szóki titoknokot königgrätzi kerületi kapitánnyá icgk, 
kinevezni méllóztatott. —

Törvénykezés.
ív.

Szólottánk a’ törvény egyszerűsítéséről 's a' bí­
rósági szerkezet-módositásrut, inellyck nézetünk sze­
rint a’ törvénykezés javításának mulhatlan föltétci; hát­
ra van, hogy az ügyrend (^procedúra) felől értekezzünk, 
mclly jelen alakjában a’ törvénykezést fölötte hosszitja, 
’s cnnelfogvást az igazságszolgáltatás főkcllékévcl, mi­
szerint annak gyorsnak kell tennie, összeütközik.

Ügyrendünk hosszasságának kél főoka van. E- 
gyik a’ pürczim (institutum)’s egyéb kifogások, meg tör­
vényes orvoslatok (remedium Juridicum) ; második az 
irásosság.

Vörczím! 0 sujlásosság, sujtásosság, to 
czifra átka hazánknak ! — .V frank’s angol sőt még a’ 
némclis, többnyire csak egyszer czímez, ezulán vous - 
ját, you-ját, és Sic-jét használja : mig mi a' legegy­
szerűbb magánybeszédekben is minduntalan egy nagy­
idon , ténsuron 'sat. 'sat. botlunk meg, ’s beszédünk­
be, és ez állal gyakran egész magunkvisclctébe.cgy rész- 
riilolly fesz, más részrüt olly pöf hozatik be, mintha 
2d Ftilöp spanyol udvaránál élnénk. És hamég isiit 
megállapodnánk, hacsak magány viszonyainkat tennök 
piifczifrán unalmasokká ! De a’sujtásosságot álvisszük 
közintézotinkbe, nem rendül, hanem gátul és nemcsak 
untató, fárasztó, de egyszersmind káros időveszlésül. 
|2ry) hogy tárgyunknál maradjunk a’ pőréknek isezí- 
meket adónk, és ez utóbbiaknak olly erőt tulajdonitánk, 
miszerint a’ legigazabb ügy is leszállittatik, éspedig 
sokszor, miután évekig folyt mar a vita, ha a czimet 
nem találtuk el. — Haszámlóti czimmcl kell vala keres­
nem azt mivel más adósom, és adéssági czimmcl kere­
sem ügyem leszállittatik , mintha ez nem volna kér­
dés vájjon az idézett tartozik é valósággal? Ha ezt egy 
ügyeinkben járatlan , de különben okos embernek elő­
adnék, ö nevetne, v. sajnálna ; de illy csodás, hogy no 
mondjuk fonák, dolognak okát aligha föl birná fogni. És 
ha tőlünk tudakozná: mi bírta illy ezifraságok behoza­
talára a’ törvényhozást ? megváltjuk mi is csak htile— 
deznénk (görögnénk *), do ennek egyéb okát csakugyan

") Z ti r ü g ist verlegen , wird verlegen , /.»rü­
get, vagy /.ürgét := macht verlegen , bringt in 
Verlegenheit. Megvan a" ziir ( kisebb zavar) 
és iiiikint a’ siir-bül sünig és sürget származik : 
ngy zttr-biíl zűriig és /.ürgét. Halljuk néha e' he­
lyett hnlede/.ésbe jött. — A z értek.—

nem adhatnék mint azt, hogy — Kölcseykint — suj- 
tásos nemzet vagyunk. \ alóban mire való is az a’ pör- 
czím ? A’ felek biztosítására bizonnyal nem; meri erre 
nézve csak az kívántatik, hogy a' feleknek ludtukra le­
gyen az idő, mellybcn ügyük fölvétetik, hogy védelmük 
eine zárassuk, a' tény ( factum ) vagyis ügykérdés 
mivoltilag világosan kideriltessck ésu’biró a’ tényt, 
az ügykérdést a’t írvény szerint ítélje el. Mind ez igen 
mcgcshctika' pürczim nélkül, mi nem is egyébre való 
mint a’ törvénykezés ok-nélküli hosszabbítására. A 
pörezimet tehát már csak azért is elkelt történi, mint­
hogy fölösleges, de még azért is, mivel az igazságszol­
gáltatás gyors menetét akadályozván fölötte káros is. 
Mert nem lehet károsabb hatású semmi, mint ha az elég­
tétel elmaradását vagy késleltetését tapasztalják a’hon- 
lakosok. A’ társasági szövetség fogalma hozza magá­
val, hogy az egyedek természetes önelégtéti jogukról 
lemondván , a’ közhatóságra ruházzák az igazság-szol­
gáltatást. Már, ha ez késedelmes: elkeseredés követ­
kezik. 'S gyakran az önelégtét vétetik gyakorlatba a' 
rend fölzavarásával. Azért az igazságszolgá tatás gyors 
menetének akadályit elkelt hárítani, 's ennélfogvást a’ 
halasztás-okozó pörezimet is megszüntetni a’ — pol­
gári ügyekben. Máskint ált a' fenyitő ügyekre nézve a’ 
dolog j azokban szükséges , hogy a' vélek megnevez­
essék j azokban a’ név elválaszthatatlan a’ tárgyiul; 
ott nem közönyös — vájjon valakit rablás! vagy gyuj- 
togatási vétekért porolnék é meg ? E’ vétek nem ollyau 
mint a’másik. Ha valaki gyújtogatás miatt vádoltatik, 
más bizonyítványokat keres maga - igazolására, más 
védcszközökrül gondoskodik , mint, ha rablásrul vá- 
doltatik ; és ha a’ bíróság előtt a’ vád inás neművé ala­
kíttathatnék , készületlenül Icpethetnék meg. Fenyitő j 
ügyekben tehát a' vádlott biztossága kívánja a’ tisztán, 
világosan meghatárzott pörezimet. Ellenben polgári ü- j 
gyekben ez nem kívántatik. Ezekben a’ czimmel, a'név­
vel a’ dolog nem változik. Ha Péter Pálnak tartozik 
száz fllal, nagyon közönyös vájjon Pál által számiéti 
vagy adóssági czím alatt kerestetik ó a’ száz ff. Itt a’ 
tény, melly clitéltclcndö,egy 's nem változik — akár a’ 
számtéti akar adóssági tartozásnak neveztessék,’s a' do­
log csak a’körül forog: vájjon igazé hogy Péter Pálnak 
száz forinttal tartozik ’s nem szükséges egyéb mint az, 
hogy Péter az idézés által tudósiltassék a’ felől , hogy 
azon száz frntos tartozása ez ’s ez időben fog tárgyaltát­
ól. Azért még egyszer fcnyiiö pörökben szükséges az 
elnevezés, vagy, ha úgy tetszik, a’ czim; de polgári 
pörökben fölösleges, sőt, mint u" tapasztalás tanúsítja, 
káros is.

A’ lobbi kifogás kifogás; a' dolog lényegéhez, az 
idézcs-ellcnit kivéve, egy sem tartozik, a’ birósúgcllenit 
pedig az általunk föltett elözvények meg fognák szün­
tetni. Az aelio elleni kifogás fölöslegnek mutatkozik , 
mihelyest az igazságszolgáltatás nem formaságok hanem 
a’dolog, a’ tárgykörül forgand, basoning a’ levata s 
actoratus ( kereshetőség) elleni is; mert ha azonnal ér­
demileg vétetik föl a' tárgy, mind ama czifrák, mik ho­
mályos és bonyolult törvények zavareredvényei, meg­
szűnnek. Egyedül az idézés-elleni kifogást mondhatni 
helyesnek , meri az csakugyan minden törvénykezés­
nél szükséges , hogy a’ keresett fél eleve tudósiltassék 
minő követelés tétetik ellene 's mikor fog tárgyaltaim. 
Ha tehát az idézés nem rendesen történt. cl zárathat­
nék a'keresett fél előtt a’mód a’ szükséges előkészü­
lésre ’s védokgyiijtésre 's igy a’ helytelenül, hibásan 
történt megidezés-elleni kifogás maga rendén van. Tán 

J visszatérendünk még egyszer c’ tárgyra ; most röviden

csak annyit, hogy, ha gyors törvénykezést óhajtunk , 
a’sok kifogást, mik a’hátulsó ajlókoni menekvést hoz­
ván szokásba, már nemzeti jellemünkre is gyakran ho­
mályt vetettek, cl kell történünk.

A’ most divatozó törvényes orvoslatok is nagyobb 
részt meg nem egycsithetök a’ helyes törvénykezési 
renddel. Az ügy-letét [depositío causae] fölösleggé 
válik , mihelyt a’ haszontalan formaságok 's kifogások 
[mint az actio 's institulum elleni] a’törvénykezési rend­
ből kitöröltetnek. Az ügyész - visszahívás (revocatio 
procurator^) a' szóbeliség behozatala által legtöbb e- 
setben lehettcnné válik; mert az ügy érdemileg tár­
gyaltaival! , azonnal elitéltctik, kevés eset kivételével. 
A'tiltalék (prohibita) ellenkezik minden rendes bíró­
sági eljárás fogalmival. Merthogy a’ fél a’ bíró fölébe 
emelkedjék's ítéletének sukerét hatalomszó által meg- 
semmitso: ez csakugyan csupán az uküljogi időkbe il­
lik, mcllyben felsöbbseget nem akartak elismerni a’ ma­
gányosak. Hasonló megrovás alá esik az ellenállás (op- 
posilio), visszaüzés (repulsio) és visszafoglalás (re- 
occupatio). Ha kinek oka van a’ bíróság eljárásával 
meg nem elégedni, keressen orvoslást vagy a’fölebb- 
vilcli vagy sommílöszéknél. Kölebbviiel iránti nézetin- 
ketmár elősorolván, hátra van az újítási útról ’s a' 
parancsokra! tennünk rövid említést. Az újítás olly 
neme a’ perorvoslatnak, mit mi is föntartani óhajtunk ; 
mert csakugyan megtörténhetik 's mégis történik, hogy 
valaki, miután pőrét elvesztette , olly okleveleket vagy 
bizonyítványokat talál, mikkel követelésének igazságát 
megmutatni képes; ’s ezen fölül az újítás birtokon ki­
kul történvén, senkit törvény ulján nyert birtokálul sem 
cl nem tartóztat, sem abbul ki nem ejt máskint, minta' 
törvény, az igazság-kiszolgáltatás uiján, ezt pedig nem 
véljük clzáratandónak. A’ parancsokra nézi rövidek le­
hetünk. Ezeket csupán a’ scmmilöszék fogná kiadni,mi­
nek oka a’ törvénykezés körüli nézetink elsorolt össze­
írni világos, mikinl az is, hogy soknemüségük helye­
sebb rend behozatalával megfog szűnni.

Második főoka törvénykezésünk hosszasságának 
— az irásosság. — l'jabbi törvényhozásunk szóbeli 
eljárást hozott he, minek a’törvényben kijelölt meny- 
nyiségen túl is. ki akarja, alávetheti magát. E’ szerint 
százezres követelések szóbeli pör ulján ítéltethetnek el. 
Már: ha illy nagy üsszekrül ítélhetni szóbelileg, miért 
ne lehetne szintezőn utón törvényt szolgáltatni kisebb 
értékű pörtárgyak fölölt ? miért ne lehetne egy két c- 
zer forintos üröködési tömeget ugyanaz utón elosztani? 
miért ne lehelne egyszóval minden polgári ügyet szóbeli 
pör utján eldönteni ? — Egyébiránt a’ szóbeliség kér­
dése kevesbbé tevén megvitatva, külön ezikket igényel; 
miért is azt jelenleg bővebben nem taglalván , végeze­
tül még csak egy megjegyzést teszünk... Vannak kö­
rülmények, mcllyeknél fogva a' pörtárgyak érdeme 
máskép kellőleg föl nem deríthető, mint, ha a’ felek 
személyesen hallgattatnak ki. F.rrenézvc jónak vélnök 
a’ bíróságokat törvény által fölhatalmazni, hogy mind­
azon cselben , mikben az igazság tiszlábahozatala vé­
gett jónak tátandják , a’ feleket itélöszék előtti szemé­
lyes megjelenésre kötelezhessék. — Es ezzel—mos­
tanra — megválunk a’ törvénykezési intézetek taglalá­
sától azon reménynyel, hosy az olvasó közönség c’kör- 
vonal nyomán a’törvénykczés hiányait fontolóra veendi, 
's azokat elmellözni’s megszüntetni annyival is inkább 
törckvcndik , minél ignzabb a’jelszó, hogy az igazság 
az országok alapja.------ S.
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Országgyűlési közlemény«
Kerületi ülésjunius 19 én, elnökség: Kubínyi Fe- 

rencz (.Nógrádi), ’sBénis Sámuel (Szabolcs), jegyzők. 
Szentkirályi, Palóczy és VukOTics; napló-Tivo tischl. 
(Vallási vitatások folytatása). Mindenek előtt tudomá­
sul Tétetett Zsoldos Ignácz kerületi napló-szerkesztő - 
uck azon jelentése, hogy neki teljes reménye van, mi­
szerint a’ kerületi Rdeknek saját naplójok kijöhetése i- 
ránti óhajtása teljesülni fog; az előbb a jánlkozott nyom­
tató megmaradt vállalatánál; a’ kiadási pedig ugyana­
zon dicséretes buzgalma ’s Ügyességű vállalkozó, Haj­
nik Károly vette magára, ki a’ főrendi és országos nap­
lók szerkesztése ’s kiadása körül is fáradoz. Ezután 
Szentkirályi Móricz Jegyző felolvasá a vallasbeli sulyok 
és sérelmek tárgyában múlt országgyűlésen fentartotl 
pontok iránti üzenetet, melly köziratra bocsáttatott.
A’ másikjegyzö, Palóczy, felolvasá az üzenetet s feli— 
rási javaslatot az elöleges sérelmek és kivánatok s a 
k. előadások tárgyában, a’ harmadik pedig, Vukovics az 
ehez kapcsolt felirási javaslatot a’ részek visszacsatlasi 
ügyében. A’ sérelmek ’s kivánatok és k. k. előadások 
tárgyában választmányilag készült fontos felirási javas 
lat szerkezetében csekély hozzáadás történt, minél­
fogva az 179 I: 13. törvény rendeleté emlitlelik meg. 
Kémelly megyék követei ugyan élénkebb, erősebb s 
részletesb képet óhajtottak volna a’ felírásban; s kü­
lönösebben is megpendittetni kívánták az illyr mozgal­
makat, a’ vallásra nézve azokat, mik utólsó három er 
ben történtek, miliyenck a’ főpapi körlevelek. papai 
breve’s erre kiadóit k. királyi tetszveny , s vtgi e a 
kereskedés és ipar felvirágzásának részletesen előso­
rolt akadályait; mások azt vélték, hogy ha azon he­
lyen, hol a’ vallásos egyenetlenségek ’s a’ kedélyek in­
nét eredt felzavarása cmlitlelnek, egyszersmind ki nem 
jelöltetik a’ forrás, honnét a’ zavarok keletkeztek, a
külföld, ezt olvasva, azt fogja gondolni,hogy c viszal-
kodások az ország lakosai közt vannak, pedig ez nem 
így van;—de győzött azok nézete, kik változtatás szűk 
ségét nem látták, minthogy a’ felírásban más czél nem 
lehet mint röviden elősorolni azokat, mikreekkong k. 
resolutio nem érkezett’s miket az ország fájlalva erez, 
ezen rövid elösorolás pedig a’ felírásban nem hiányzik. 
Ekkor egy megye követe azon szempontból indulva, 
hogy nemzetnek kérni nem kell, midőn törvényesen kö­
vetelhet; ott hol a’ sérelmekről van szó, az 1791: 13i
czikket, mint a’ nemzet egyik palládiumul, cmluletm kí­
vánta; ’s noha egy másik attól félt, hogy ezen idézés 
által újólag, mint a’ mull országgyűlésen, a' forendek- 
keli meg nem egyezhetés kellemctlensege fog beáHani, 
a’ többség azon czikkely említését ’s felírásba iktatását 
elfogadó — Ennek következtében némclly megyék kö­
vetei azt sürgeték, hogy ha az 1791: 13. t. ez. csaku­
gyan emlílletik, az idézés minden csorba s kihagyás 
nélkül történjék, és csak az igazságos sérelmek Ousts 
gravamina) orvoslása kivántassék, ezen kívánság azon ­
ban elvettetett azon okból, minthogy ha ,igazsagos se- 
relminkröl beszélnénk, egyszersmind elismernek, hogy 
vaunak ,nem igazságos’ sérelmek is, ’s így mintegy 
magunkat vádolnék. Még pár hang emelkedett az o- 
römkiíejezés kihagyalását sürgető, mert sokkal jobb 
csak az országgyűlés végén kiáltani éljent s hozanua , 
egy másik pedig az „örömet" ugyan bcnhagyalni, ba­
uern a’ „hálát" kitöröltetni akará, mert a’ hala csak 
biztos és végrehajtott siker következése lehel; de egy 
különben hálálkodásra épen nem hajló követnek azon 
nyilatkozására, hogy az előadások csakugyan ollya- 
nok mellyeknek örülni lehet ’s hogy ezen öröm ki­
jelentését loyalilás kívánja; ha azonban országgyűlés 
végén az eredv.meg nem fogna felelni az elozvényeknek, 
ö is fogja tudni az örömérzést más érzelemre cserélni, 
a’ szerkesztés megmaradt.—A’ városok szavazatai il­
lető pont után egy városi követ a’ belső elrendezés em­
lítésének kihagyalását sürgeté, de megyei követek áltál 
figyelmeztetett, hogy a’ felirási javaslat, c’ pontjában 
híven van kifejezve a’ RR. eziránt! határozata ’s itt most 
csak stylaris, nem pedig elvbeli változtatásról lehet szó. 
Erre egy másik városi követ a’ szerkezetet pártoló. 
Végre a’ Hajdúkerület követe a’ sz. kerületek rendezé­
sét is említlctni kéré azon helyen, hol a’ sz. k. varo­
sokról van említés, de feleletül adatott, hogye’ pont­
ban a’kir. előadások tárgyaira adatván válasz, a’ ke­
rületek rendezése pedig azokban foglaltatva nem lóvém 
kívánságának ezúttal hely nem adathatik A részek
visszakapcsolását illető felirási javaslat felolvasása..tán
több megye követe a’ részek visszakapcsolása eszköz­
lésére kiküldött orsz. bizottságot késedelme miatt fele­
letre vonatni ’s ezt a’felírásban kifejeztetni kívánta ,

de ezen kívánság azon időre tartozónak mondatott, mi- f 
döna’ késedelmességről vádoltbizottság munkálatát be- j
adandja. — ,

így a’ készen levő felirási javaslatok szerkezete
megvitatva ’s elfogadva lévén, egy közligyclmct ger­
jesztő, egyébiránt napirenden kívüli tárgy került sző­
nyegre, melly a’ tanácskozást délutáni 2 órán túlra 
nyujtá. Az elnökség ugyanis bemutatott egy körülbe­
lül 1200 nemes aláírásával ellátott kérelcmlevclet Fe­
hér vármegyéből. A’ megyebeli egyik követ mindenek­
előtt tudni akará, mi úton került ezen folyamodás a 
Rdek elibe ? mire az elnökség olly értelemben vála­
szolt, hogy azt néhány fehérmegyei nemes személye­
sen adta ált, ’s mivel az elnökségnek kötelessége min­
dent, mi kezébe adatik, a’ Klí. és RR. elibe terjesztem, 
és ezen eset egészen hasonló a’ múlt országgyűlésen c- 
löfordult középszolnoki esethez, az elnökség ez úttal 
is csak azt tette , mit tennie kellett. Mire az érdeklett 
megye követe, kifogásaihoz ragaszkodván, a’közép­
szolnoki esetet egészen különbözőnek moudá a’ tenfor- 
gótól, a’ középszolnoki folyamodók ugyanis arról pa­
naszkodtak, hogy megyéjük az országgyűlésen, lois-
pánjok miatt meg nem jelenhetett, ’s követjük nem lé­
vén, e’ folyamodást Kraszna érd. követe által nyújtal­
ak be; de a’ (ehéri követek itt ülnek ’se’ kérclcmlc- 
vólnck kezükbe kellett volna jőni; kijelenté továbbá, 
hogy mind ö, mind köveltársa sokkal szerényebbe^ , 
mintsem e’ táblánál ülnének, ha törvénytelenül, vagy 
kevesebbség által választattak volna meg, s hogy bár­
mi legyen tárgya e’ folyamodásná l, ’s bárkik által le­
gyen az aláírva, minthogy a’ választás kérdés tdleli, 
arra nézve egyedül Fehér vármegyét ismeri el bírónak, 
molly sem nem olly tehetetlen, sem nem olly igazsag- 
talan, hogy ha előtte méltó panasz tétetik, azt meg no 
vizsgálja ’s ne orvosolja. Kivánata tehát, hogy a’ folya­
modás nekik, mint Fehér megye követeinek adassák alt 
küldőiknek bemutatás végett. Az elnökség újra ismé­
telvén, hogy neki kötelessége minden folyamodást, 
melly kezébe adatik, előterjeszteni, arról pedig ítélni, 
vájjon a’ folyamodás tanácskozásba vétessék évagy ne 
a’ RR. dolga: egy megyei követ kikelt ezen eljárás el­
len, kérdezvén: vájjon a fcnálló szokás megengedi é, 
hogy nem követek itt kérelmeket nyújthassanak be 7 — 
a’ középszolnoki folyamodást a’ krasznai követ adta be, 
pozsony-városil pedig jelen országgyűlés alatt azon vá­
lasztmány vette át, melly arra különösen ki volt küld­
ve;—elmondá, hogy illy gyakorlat óllal pártérdekek 
csatatérévé lesz az országos terem, mert akármclly 
megbukott kevesebbség hasonlót fog tehetni, sértett 
hiúság vagy bosszúvágyból. Igaz, hogy hu a’ folya­
modás helytelen, azt visszavehetjük, de azért előbb el 
fog az olvastatni ’s ha kifejezéseivel ok nélkül sért es 
sebez, ki és mi módon fog a’ sértetteknek elégtételt ad ­
hatni? Ez okokból a’ kérelmet visszavettetni, ’s a’ fo­
lyamodókat oda utasíttatni kívánja, hogy ríjanak ki ma­
goknak a’ megyében többséget. Erre egy másik megyei 
követ nyilatkozott ellenkező értelemben, a’ tárgy úgy 
mond komoly fordulatot kezd venni ’s oda irányoztatni, 
hogy a’ nemzet petilio-jogától losztassék meg. Ellen­
kező nyomokat találunk törvényeinkbcn’s az országgyű­
lési actákban, a’ múlt század folytán alig van ollyan 
országgyűlés, mellyen egyes személyek magányos pa­
naszaikkal elő nem álltak volna, csak későbben hozatott 
azon törvény, hogy magányos panaszok nem az ország­
gyűlésre, hanem a’ megyékre tartoznak; az 1 723ki 10 
t. czikkely az országgyűlésre panaszkodni jövőket sal- 
vus conduclus alá helyezi. Ezen petilio jogot megsérteni 
nemszabad’sa’kéielmet telnem olvasni annyi volna.mint 
tapodni az országlakosok Jogain; a’ Rendek nem fognak 
szenvedély’s ingerültség által vezettetni, ’s ha felolva­
sás után látják, hogy a’ tárgy nem kivan orvoslást, el­
vetik azt, különben pedig orvosolják. A’ táblának nem 
szabad függeni sem felölröl,sem közvéleménytől,csupán 
a’törvénytől ’sa’t. A’ mi pedig a’benyújtás formáját 
illeti : hol van megírva, hogy csak követ nyújthasson be 
kérelmet ? ez esetben a’ petitio - jog, mellyel mindenki­
nek megadni alkotványos kötelességünk , a’ követ Jo 
kedvétől függene, ki a’ kérelmet kénye szerint beadná 
vagy be nem adná. — Ismét egy más megyei követ a’ 
petitio - Jogban minden alkotványos nemzet fő palladi- 
mát látja, ebben fekszik biztosítéka minden egyes pol­
gárnak a’ törvényhatóságok zsarnoksága ellen ; isten 
mentsen a’ törvényhatóságokat minden felelősségen kí­
vül tenni; ha ezen jogot elverniük, vájjon hol találna or­
voslást, kit a’ hatóság elnyom ? — ’s azért no vesződ­
jünk talán cfélékkcl, mert egy kicsit alkalmatlan ? hát 
csak ennyire becsüljük egyes polgárok jogait ? - hát

vényhatóságok utján fogadja el cg yesek panaszait ? —•
A’ középszolnoki és pozsonyi példákat egészen ide illők­
nek hiszi, mert az első eset egészen hasonló; a’ választ­
mány tette pedig a* követtábla tette, mer tannak nem 
lehető több hatalma, mint a’ ráruházott. Ha tehát vannak 
egyeseknek sérelmeik, ám folyamodjanak ide; hol kérni 
jog nincs, olt nincs alkotvány, ’s a szónok e szent jog 
nevében követeli a’ Hittől, hogy a’ folyamodást olvas­
tassák fel. — Előhozták még egyéb hason értelemben 
szóló megyei követek, hogy a’ követlábla open a nem­
zetért iil itt ’s nem önmagáért; hogy a’ különféle folya­
modások közt csak credvényre nézve lehet különbség , 
de soha sem a’felolvasásra nézve;hogy magok azok, kik 
felolvasás nélkül akarják a’ folyamodást visszaadni, mi- -- 
dön azt kívánják, hogy a’ íehéri követek kezébe adas­
sák, már ez által érdemleges határozatot hoznak a’do­
logban; hogy hasonló kérelmekre akárhány példa van, 
p.o.a’ múlt században Verőezének egyetlen nemese fo­
lyamodott az országgyűléshez azért, hogy az oltani fő­
ispán önkényesen tölti be a’ hivatalokat; a baziniak 
legelő-megszorítás miatt adlak bekérclmet’s ez esetek­
ben, kerületi ülések még akkor nem lévén, a’kir. .sze­
mélynek, mint tábla elnöke, vette át a’ folyamodásokat; 
hogy ott legei ősb ’s legdiszesb a törvényhozói állás, hol 
iránta bizodalom mutatkozik; hogy az alkotványos élet­
ben ’s törvényekben gyökerezett petitio—jog ollyan, mel­
lyel nem hogy elkellene venni engedni, de ha veszve 
volna is. mindenáron vissza kellene szerezni; egy rész­
ről olly kicsi jog ez, mellyel nem bírni szégyen volna, de 
más részről olly nagy, hogy nélküle nincs alkotvány s 
o' t. Ezek ellenében más (de nagy kevesebbségben levő) 
megyei követek nem pártolok a köreiéin fölvételét, mert 
illyenek állal a’ leendők illy roppant tömegében, midőn 
az ország pillanatai olly drágák, 's minthogy a’ másik 
felet is ki kell hallgatni, sok idő vesztéstől féltek, mert 
efele magányos folyamodásoknak csak a’ Rákos-mezőn 
lehetett helye, nem pedig mióta képviseleti rendszer 
van; mert az illyen folyamodás, melly a’ kevesebbségtöl 
jő, magányos kérelemnek ’s igy nem ide, hanem a me­
gye elébe tartozónak tekintendő; mert általában petitio- 
jognak helye nem lehet olt,hol útasitásokkal ellátó me­
gyék, ’s ellátott követek vannak, ’s ezt legfelebb azon 
nem nemesek gyakorolhatók, kik az útasitás-adásban 
részt nem vesznek, mert innét, ha tekintjük a’ megyék 
Jelen állapotát’s az azokban napi rendben levő kicsapon­
gásokat, a’megyék ’s törvényhozás tekintetére nézve a’ 
Icgvcszélycsb következések származhatnak; a’ czél u- 
gyanis nem más,minthogy a' kevesebbség a’ nagyobb 
részt ol y színben állítsa elő, mint ö maga látta — Vá- 
laszoltatott ezekre,hogy midőn illy fontos jogról van kér­
dés, idövesztésröl beszélni nem lehet, hogy a’ rákosi u- 
tólsó hongyülés 1 52 5bcn volt, a’petitio-jog gyakorlá­
sának példái pedig mind azóta vannak, ’s hogy magok az 
indigcnátusérli folyamodások <s e’sorba tartoznak;hogy 
e’ kérelem jus publicnmot illető’s igy nem magányos ; 
hogy a’ mi a’ ncmncmcsnek szabad, a’ nemesnek csak é- 
penúgy szabad lesz; hogy azon rémképek, incllyekkel 
magokat ijesztgetik, csak képzeltek, sőt épen a’ törv.ho­
zás tekintélye ’s nymbusa kívánja, hogy magát minél 
tisztábban tartsa ’s a’ bizodalomnak megfeleljen.— Még 
egy városi k ivet azt teve mind ezekh ez,hogy kik a’ felol­
vasást ellenzik, azok nemcsak haladni, ’s nemcsak ma­
radni nem akarnak, hanem visszalépni. Végre egy me­
gyei követ előadván, hogy e’ tárgy minden oldalról ko­
moly megfontolást érdemel, mert ha megyékben vannak 
tiltó szabályok, miknél fogva a’ folyamodásokban sértő 
kitételekkel élni nem szabad, annál sziikségcsb ez az 
országgyűlésre nyújtott kérelmeknél, mellyck hire pár 
nap alatt az egész országot befutja, azt indítványozó , 
hogy a’ franczia kamarák példájára, hole’ czélra külö­
nös bizottság van, választmány neveztessék (p. o. az 
elnökség ’s jegyzőkből álló), melly a’ folyamodásokat 
elölegesen megvizsgálja. — Ez indítvány azonban cl- 
rnellüzletettj’s végzésbe ment, hogy a’folyamodás olvas- 
lassék fel,’s miután felolvastatoll,roppant többség kivá­
lta! ,ra köz iratra bocsáttatott. V folyamodás tartalma a- 
zon választási súrlódás Fehér megyében, mcllyröl lap­
jainkban bővebb szó volt.

17/7« orsznyos illés junius áí(M/V«7/7t.Hc nyúj­
tottak az o’ héti kerületi elnök, nógrádi követ Kubinyi 
Fercncz által, az ekkorig kerületi eg bcvégzcll ’s már 
sz í készlett munkálatok, és nádori itélőmester Széli 
Imre mindenek elölt felolvasó az úgy nevezett vcriliea- 
tionalis (kiivctck megbízóleveleit átvevő ’s megvizsgáló) 
választmány jelentését ’s a’ kerületi Rendeknek ennek

ha a’ kormány is azt találná mondani, hogy csak tőr-

pontjaira hozott ’s orsz. ülésre föllcrjesztcndő határo­
zatit. A’Jelentés pontjait’s határozatokat már közültük 
M ’ölt a’ pontokat illető nyilatkozások megkezdettek vol-
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na, ismét egy huzamos conversatio tartatott egy távol­
levő mágnás követével, ki hosszú beszédben követeié 
azon jogokat, mcllyekből e’ testület a'tábla gyakorlata 
által kivetköztctelt. A’ szónok, mind az elnökség, mind 
néhány megye követe által rendre cs szerénységre uta- 
siltatván, miután a’ meg nem Jelent egycdckro nézve 
személynök ö nagymga Kijelentette hogy a’ telki, 
muraszombati és szent gothárdi apátok megjelentek u- 
gyan, de részint beteges állapot, részint illetőleg egyéb 
kötelességeik miatt, mellyeket mint egyszersmind ausz­
triai egyházi hivata'ok viselőinek teljesilniök kell, ismét 
haza bocsáttattak ; a’hatvani prépost mint távollevő, 
törvényes küldötte által van képviselve; a’ lekéri apát 
pedig, ki egyszersmind a’Magyarországban szállásozó 
katonai ezredek tábori főpapja, hivatalos foglalatosság! 
tömege miatt maradhatási engedőimet kért ’s nyert: a' ke- 
rületilcg rendelt kereset egyedül a vág-újhelyi prépostra 
nézve állami meg, ki semmi törv. mentséget nem hozott 
elő. Kővár vidéke ellen a’ törv. kereset szinte elmarad, 
minthogy egy megye követe előadó, miként az ö megyé­
je Kővárvidéke által hivatalosan megkerestetett az iránt, 
hogy az országgyűlésre nem hivatott meg. K' tárgyban 
tehát panaszos felírás határoztatok. Mi a' többi meg nem 
jelent megyét illeti, noha különösen a' részekbeli me­
gyékre nézve sajnálják a’ Kit. hogy ott, nem ezen me­
gyék hibája miatt, ollyan viszonyok forognak fen, mel- 
lyck azokat a’ megjelenéstől gátolják, kénytelenek a- 
zonban azon szomorú törvényes kötelességet teljesíteni, 
hogy c’ meg nem jelent megyéket megidéztessék, fen- 
tartván magoknak a’kormányt első felírásukban felszó­
lítani, hogy az említett akadályokat szüntesse meg ’s a’ 
visszakapcsolást hajtsa végre. — Az ausztriai egyházi 
hivatalokat egyszersmind viselő prépostok ’s apátokra 
nézve több vgyc köv. előadók,miszerint törvénytelennek 
tartják,hogy ezen hivatalok a’magyarországiakkal össze­
köttetve vannak.Minthogy a’mcg nem jelentek megidézte- 
lését illető üzenet egyenesen nádor ö fens., mint az or­
szággyűlés elnökéhez van intézve, e’nök ö nagymtga fel­
szólító a’ Hitet, hogy a’ mólt. főrendeket is keressék meg 
üzenetükkel, okulhozván fel hogy ő csak egy országgyű­
lési testet ismer, mcllynek clnüksúgeegy, melly gyak­
ran együtt tanácskozik ; ’s ha most a’ Hit. a’ főren­
deket clmcllőzik, annak azon következése lehet, hogy 
ismét a’ HR. is elállnak jógiiktól egybe másba bele szólni, 
mikor azt jónak tartanák, ’s hogy ez által olly testületet 
ismerünk c1, melly köztünk ’s a’ fejedelem közt áll.Egy 
megyei követ azonban czáfolólag adván elő, hogy ezen 
dolog mind természeténél, mind eddigi példáknál fogva 
egyenesen a’tábla politiájához tartozik; ’s hogy a ná­
dorhoz intézett üzenet különben is a’ főrendi táblán fog 
felolvastam!. .maradjon' által a’ kor. végzés állott meg 
A’ horvátországi követ-választást,’s turopolyai panaszt 
illető, és az illyr mozgalmakat említő pontra jővén a’ sor: 
Horvátország követének felszólalása, minthogy beszé­
dét diákul kezdó, általányos visszatetszést okozott. Több 
megye követe felpattant helyéből ’s egyetérlöleg ki­
várnák, hogy miután Horvátország követe tud magya­
rul, mi pedig ,ncm akarunk' tudni diákul a’ követ ur 
magyarul szóljon. Hosszasabb vita után az elnök s né­
hány vele egyértelmű követ közt,kik errenézve törvényt 
kívántak ’s nem vélték a’ horvát követet táblai végzés 
által arra szorilhatónak, hogy utasítása ellenére ma­
gyarul szóljon és az ellenkező értelemben nyilatkozó 
többség közt, —a’ többség elhatározó ’s táblai végzés­
ből kimondató, hogy ,,c’táblán ezentúl semmi más 
nyelven, mint magyarul szólni nem szabad." —A’ vi­
tákat majd bővebben közöljük.

Vilik orsz. ülés jun. 21 kén. Folytattatott a’ 
túrmezei panaszt illető tanácskozás ’s maradt a’ kerü­
leti végzés’s felirási javaslat. Azután fololvastatott a’ 
kir. előadások ’s elöleges sérelmek és kivánatok tár­
gyában készült válaszfclirat, mellékleteivel, de már dél­
utáni 2 óra lóvén, az ülés eloszlott. — A’ vegyes házas­
ságok akadályoztatása, névszerinta’ főpapi körlevelek, 
pápai breve ’s arra kiadott k. kir. letszvény tárgyában, 
június 14, IC’s I 7én tartott XViliik, XIXik ’s XXdik 
kér. ülésekben! sokágú vitatások eredvényc következő 
végzés: 1) a’főpapi körlevelek visszavonassanak, mi­
ben egyszersmind ezen körlevelek nem helyeslése is ki 
van mondva a’ RR. részéről. 2) A’ vegyes házasságok 
akadályoztatása miatt egyházi személyek ellen indított 
’s a’ nm. canccllariához felkért perek visszakiildcsscnek; 
miben egyúttal a’megyék ebbéli eljárásának helyeslé­
se is kijelöltetik. :i) Ö felsége Kéressék meg, hogy 
ezentúl a’ k. tetszvényi jogot csak törvénynyel össze 
nem ütköző pápai levelekre adja ki, ’s az illy eseteket, 
ha kétesek, elölegesen is kiadás előtt, különben is pe­
dig mindenkor tudomás végett az országgyűlés elébe

terjeszsze. 4) A’ törvény ellen vétett egyházi szemé­
lyek ellen több megye által követelt törvényes büntetés, 
e’ tárgy a’ fenyitő törvénykönyv átvizsgálása idejére ha- 
laszlatván ezúttal elmarad.—Jun. 22dikén, a’ Vlldik 
orsz. ülésben a’ tegnap felolvasott válaszfelirat iránti 
vitatások folyván ; az a’ kerületi szerkezet szerint ina- 
radt-meg. Némeliy követek kije’cnlék ellenkező utasí­
tásaikat, mik szerint részint a’ kir. előadások, részint 
a’ sérelmek előlegcsségél sürgették. Miután egy megye 
részéről hivatalosan felhozatott, hogy Kővár vidéke 
meg nem hivatás miatt nem jelent meg, ’s ennek kö­
vetkeztében az ellene rendelt törvényes kereset meg­
szűnt: most már annak szükségét látók a’ RR. hogy e- 
zen meghívás elmulasztása a’ válaszldiraíban cmlíltes- 
sék meg. — Az cziránti módosítás elkészítése vegeit a’ 
tábla kerületi üléssé változott, minek folytában elhatá­
roztatott, hogy az ezen meg nem hívásból eredő sérelem 
mind a’válaszfcliratban meg legyen említve, mind kü­
lön feliratban is terjesztessék föl.

B&S* Ktöbbi (Midik) számunk 2Mid. lapja Isti hasábján a- 
lólrnl fölfelé a’ Tlcdik sorban: „ke 11 e mi I eg“ helyett: 
szellemileg szónak szükséges állani; a' szinte azon 
lap 2dik hasábján felülről lefelé a’ I3dik sorban o' szó u- 
lán ,s aj át' tétessék: érdekein a' haza ’s igy állani 
kell: s a j á t érdekem a' haza érdekével.

Hlillaiir.xli millió. Néhány hét óta olly 
kellemetlen az Idő , hogy utczálnkon őszi öltönyöket 
is láthatni már ; az uszodák és dunafűrdők üresek , s 
a kertekben is meglehetősen csöndesen folydogál a 
mulatság, lánc/, vidékin másfél lábnyi hó cselt, \s igy 
e’ hideg időt nem igen csodálhatni. — A" lnnczhidon 
nagy szorgalommal dolgoznak , 's a’ budai belső zár- 
gát körül is annyira legyőzdvék máraz akadályok , 
hogy octoli. elejére tökéletesen el fog készülni— A’ 
városkapitányi hivatal, melly jelenleg igen nagy mun­
kásságot kezd kifejteni, fölszólilást bocsáta közre, 
mellyben a"házi ulajdonosak az utcz.a öntözésire inlel­
nek házaik előtt ; ennek következtében számos há/.iur 
készül már a" lakbér fölemelésire , magától is értetvén, 
hogy az öntözietés ; zért jobbadán mégis csakugyan 
elmarad s legfölebb csak uj 's pompás!) hámokat fog­
nak majd a" házbirtokosak lovai nyerni. Ifjabb Ki­
lián György költségin megjelent Kisfaludy Károly 
munkáinak dilik kötete, m Ily öt vígjátékot foglal nui- 
g iban. s pompás aczélmetszéssel van díszeséivé , bol­
ti ára 1 pgő forint. — Ronsard , Literei iája- már tanul­
tat ik 's rövid idő múlva színpadunkra jutand. Ronsard 
Ilire anynyira emelkedett már, hogy az Odcon szín­
ház bérlője «0 ezer frankot Ígért neki azon drámáért, 
mellynek Írásához, legújabban fogott. Ronsard e’s/.er- 
ződést nláiráazon megjegyzéssel , hogy jó színművet 
csak két év alatt irhát. Londonban I lay market színház 
bérlője öt ezer pgő forintnyi jutalmat hirdetett a‘leg­
jobb vígjátékért. Illy dijak mellett azután csakugyan 
lehet is jót irni ; de egy pár száz forintos munkától va­
lóban nem is követelhetni , hogy kitűnő legyen,mert 
illy csekély díj mellett igen gyorsan kell az Írónak 
dolgoznia, hogy élhessen . a'gyorsan készüli munka 
pedig ritkán szokott egyszersmind jó lenni. — A" zug- 
ligetben 's különösen a disznófcjnél a" jo hideg vizet 
jelenleg pénzért adják ! igy tarthatni, hogy azon ma­
jorok tulajdonosai ezentúl még a" levegőért is adót: 
fognak fizettetni a" fővárosi látogatóktól. Kz már csak­
ugyan magas foka az u z s o r á s k o d fi s n a k !
X" Dunapnrlon egy törpe emberkét mulatnak pénzért, 
ki olly parányi . hogy valóságos arszlán a" két városi 
törpék közt. — Lunch Gusztáv könyvárus igen pom­
pás boltot készül nyitni Hildán , a" hidvendéglőnél. 
Kívánjuk , hogy e" vállalata legkedvezőbb sikernek 
örvendhessen — Tadolini háromszori föllépendésé- 
re olly élénkül foly a" bérlés nemzeti színházunknál , 
hogy legnagyobb sietségei ajánlunk a’ dalszinészet 
kedvelőinek , mert különben hely nélkül fognak ma­
radni. A’ páholyok 's zát (székek nagyobb része már 
le van foglalva. Moclionoky Amália mull héten há­
zasságra lépdI . nemzeti színházunk tehát csakugyan 
elvesztette őt. — Idősb Kovács Mihály orvostanár \s 
magyar tudós társ tag . orvos mííszólárl miaud ki 4 
kötetben . minden kötet ára 1 pgő for., e' munka olly 
hézagot tollend lie irodalmunkban , mellynek hiány­
zását már régóta sajnosait érezzük, IV korszerű valló­
idtól tehát buzgón ajánljuk I. olvasóinknak. Llőlizet- 
lietni Resten l'.ggenberger József s lia könyv keres­
kedésében. — Most midőn a' kereskedelmi utak or­
szággyűlésünkön . a k.k előadások nyomán is . ok­
vetlen tárgyalás alá kerületűinek , igen örvendetes , 
jeles vízniérnökiink Heszedes József ur ,Mérnöki i- 
ránvzalolv czimii munkáján ik megjelente. Alig van , 
"s bizonyosan nem sok ember v an , ki hazánkat hyd- 
rnulikni lekinle’ben agy ismerne , mint Heszédes ur . 
kin" haza kiilönlele részeiben a vizmerés köríti már 
olly szép érdemeket szerze magának : lóle tehát a viz­
űink iránt legalaposh terveket bizton várhatunk. A 
munka értekezik Zemplény , Haranyn vs Somogy vi­
zeiről . pcstliumei és győrlimnci vasútról . Mega- és 
bácsi csatorna biztosításáról Kiütne felé. Kolozsvár- 
gréczi , kiv ált pest -csongrádi s (óbb más csatorná­
ról; mikczképesl a" munka megbecsiilbetlen hasznú 
nemcsak a" szak embereinek . hanem mind azoknak is 
kik a törvényhozásban akár utasítások állal . akár

közvetlenül részt vesznek — Játékszín! krónika ; 
nemzeti színpadunkon f. hó lökén adaték ,Portiéi né­
ma' ilalj. 3J. felvonása , ,Hőség próbája’ vigj. 1 felv.,
,Halej dőlj. óik lelvonása és \\ eiszné láncztársasága , 
Jooli jutalmául : 17kén ,Saint Georges' lovag1 vigj 
i! felv , iSkán ,Halifax1 vigj, 4 felv ; I tikén ,Paris éj­
jel' dráma ö felv.; inkán Dávid - drum 5 felv. közön­
ség rendkívül gyéren ; 2lkén ,Falusi egyszerűség1 
v igj. 4 felv.; 2Liken ,Ördög Róbert' dalját. 3., 4dik, 's 
, Hal őri Mái la1 dőlj. 2<lik felvon.; Mai kovicsné mint 
vendég lépett föl iR herczegnőés Mária szerepében , 
hallgatók kevesen ; 23dikán ,, Korona és vérpad*' 
dráma ő felvonásban.

(Ipar egy etillel.) Azon iparosak, kik az ez 
idei iparmükiállitáshoz müveikkel kívánnak járulni; e- 
zcnnel értesittetnek, mikint küldeményeiknek addig is, 
míg a’ kiállítási termekben felállittalhalnak, biztos el­
helyezése iránt már kellő intézkedések történtek; igye­
kezzenek tehát minden kínálkozó alkalmat használni, 
mellyen küldeményeiket, a’ kiállítási határnap aug. 21. 
előtt beszállíthassák. A’ küldemények Länderer Lajos 
úrhoz (hatvani utcza Horváth-ház) mint az ez idei ki­
állítás rendezésére is megbízott választmányi taghoz 
bérmenteseniiitézeudök.— A’beküldők ismételve fi­
gyelmeztetnek arra is, miszerint ha óhajtják, a’ minto- 
hajtniok kell, hogy müveik körül akár ezeknek kitűnő 
használatosságára, akár a’ készítés olcsóságára vagy 
újabb lógásaira , akár végre vállalataik nagyobbszerü- 
ségére nézve egy vagy más , puszia szemlé élből, vagy 
tárgyvizsgálatból talán ki nem vehető körülménya’ mü- 
birák ügyeimét ki ne kerülje, ezt legbiztosabban az ál­
tal érhetik el ha küldeményeikhez ők magok csatolandják 
azoknak körülményes leírását. Jun. 14kén 1823.

Csanády, Jegyző.
(Nemzeti színház.) Az igazgatóság által, az 

1843d. évre kihirdetett 60 arany és azonföliil az 
ódik előadáson lul a’ hirdeléshen megállapított 
mód szerint, jövedelmi részjutalomra bekülden­
dő látványos színmüvek pályadíja ügyében Ítélendő bí­
rókul megkért, t. ez. Rajza József, Császár Fercncz 
(elnök), Káncsy Lajos (jegyző), Garay n. János , Lend- 
vayMárton, Szentpétery Zsigntond, Vörösmarty Mi­
hály urakból álló választmánynak f. évi jimius 2 idikén 
elöleges intézkedés végeit tartott gyűléséből, emlékez- 
telöleg felszólittatnaka’ t.cz írók, kik e’ jutalomra pá­
lyázni fognak, hogy színmüveiket a’jutalomhirdetésbcn 
kijelölt f. c.jul. fjére a’ nemzeti színház igazgatójához 
— ki azokat e’ választmánynak fogja átadni, — hala­
déktalanul bekűldjék, mert az azontúl érkezendök sem­
mi esetben sem fognak pályázhatni. Fáncsy Lajos, 
mint választmányi jegyző. —

Uorsodmeyyei közgyűlés. Miskolcz, jun. 8án. 
Közgyűlésünkről! tudósításommal kissé elkéstem ’s 
ezt a’ k. olvasó — tudom — szívesen megbocsátandja. 
Az országgyűlési vitatások foglalnak most cl minden fi­
gyelmet és méltán, mert az ujjá-születés korszakában, 
hol a’ legkisebb körülmény, lépés, elágazó értelem, 
annyi jónak vagy rosznak keltheti fel csiráját, idézheti 
fel, vagy csendesítheti le a’ visszahatást, mit nemzeti­
ségűnk emelkedése szül, ép a’ hongyülés szavai, tettei 
azok, me lyck fökép érdekelhetik részvétünket és mi 
keveset mutathatunk fel a’ nagy közönségnek—ha un- 
tatás nem czéltink — a’ nagyobb érdekű tárgyak mellett 
szűk körünkből? Rorsod évnegyedes közülését május 
2 2 én kezdé ’s vásári és ünnepi szünetektől szaggatva 
3Óig folytató.—Uj elnökünk politikai hitének megvál­
ásával nyila meg az ülést. Tanácskozásainkat azon 
csappantság bélyegző, melly tisztválasztás után az azt 
megelőzte ingerültség, ’s egy országgyűlés megnyitá­
sakor megyénk küzüiésein honos. Az előjött tárgyak 
közül kevés, mi a’ nagy közönség figyelmét igényelhet­
né. Azon felsőbb intézvény, mellyben tudatják velünk, 
hogy népnevelőket képező intézelMiskoIczon is fog ál­
lítatni ’s ez iránt pártolásra, hely, és bútorok adására 
a’város ’s földcsttraság felszólítása rendeltetik, örven­
detes tudásul vétetett ’s a RR. köszönetüket szavazták 
ugyan, de azon kétkedés,hogy vájjon a’ nevelési rend­
szer, mellyel velük nem közlőitek,nem ütközik é öszsze 
az országos RR. állal már megállapított elvekkel, azon 
határzatot szillé : adassák utasításul köreteinknek or­
szággyűlésen indítványozni azt, hogy c’ nevelési rend­
szer közöltessék az orsz.gyiiléssel’s nagyobb kiterjedés­
ben népncvelöképzö-intézclek az országosan megálla­
pítandó elvek szerint állíttass inak ’s kezeltessenek. 
követi tudósításból megérték a’ RR. a’ k.k. propositiók 
tartalmát, közös vö t az öröm, a’ hazafiul elragadtatás 
azon, hogy a’ nemzet legsiirgclösb óhajtásai lőnek ki­
szemelve, tt|abb tanúságát látó ebben kiki, hogy nem­
zeti haladásunk a’.kotványos menetét felőliül 
pártoló karokkal fogadják , hogy szebb Jővén-
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dónk, hacsak ügyetlen kezekkel mi magunk nem sza- 
lasztjuk el a" kedvező perczet, nem sokára be log követ­
kezni. Hálás érzelmeinket ’s köszöntünket követeink 
országosan kimunkálandó felírásban jelentendik. A' 
ropositiókra adandó utasitás-készités állandó választ­

mányunkra bízatott, mellynek valamint megyei színhá­
zunk kormányzására nevezett küldöttségnek tagjai u- 
jakkal szaporítanak. És kivált ez utóbbi már igen kor­
szerű tett vala, mert régen crczök egy színházi rend­
szeres kormány hiányát ’s a’ múlt hó 28. tart. küldött­
ség, ülés megmutató,hogy a’ lelkesedés színházunk iránt 
még nem hamvadt el, mert a’ czélszerü javításokra 
megkivántató öszveg magoktól a’ kuldottsegi tagoktól 
kevés hiján elölegeztetett. Városunknak ez egyedüli ne­
mes mulatóhelye nemcsak az anyagi javítások, de szel­
lemi tekintetbeni kormányzást igényel, hogy czeljanak
mit nlapitóji kitűztek—nemzetiségnek’s telés’s erkölcs-
nemesítésnek megfelelhessen; ’s a’ küldöttség e’ rész­
ben is megkezdendő működése igen óhajtandó De van 
még városunknak egy más mulatóhelye is, melly miu­
tán az út elkészült, nemcsak egészségi, de kedvtöltcsi 
tekintetben is naponta több több látogatót csalogat,—ez 
az érczcs vizű Tapolcza, melly T. (iy. tiszttartó ur buz­
gó fáradozásai után naponkint több több kéjeimet nyújt 
’s elégíti ki a’ betegek’s látogatók kivonatait. — V aro­
sunk jun. Is. albirót választott. Midönurodalmi kor­
mányzó ö nga megemlítvén május 7én elhunyt tbiró ’s 
városi albiró Bojtos Mihály érdemeit, ki polgártársai 
osztatlan bizodalmát ’s elégülését vitta ki páratlan Jel­
lemével ’s hivatalos buzgóságával,—albiróságra a con- 
ferentia által megállapított elv szerint 3 r. cath. egyede 
jelelt ki, miután az ezen liatárzat miatt a’kijelelesbol 
kihagyott főjegyző hivataláról leköszönt, — ’s kozűlo 
Csépányi Ferdinand választatott meg. Junius 7cn a kir. 
városság kimunkálása iránt meghatalmazottak válasz­
tattak első alispánunk elnöklete alatt; szer. kit. biztos o 
mlga ’se’ meghatalmazott testület öszszehaló munkás­
ságától ’s ö'felsége kegyelmességétöl remélljük biz­
ton hogy nem sokára felderülend reánk azon nap, melly 
birtokosaink jogát biztos alapra állitandja, városunkba 
központosított igazgatást a’ mostani sok hatóság he­
lyett, rendet, jóllétet varázsoland,-a’ kir. varossá c- 
meltetés napja, mit minden értelmes polgár forróan o- 
hajt A’kisdedovó intézetre b. Vay Miklósnc o mlga 
által adott sorshuzásos bál, egyéb ugyanekkor lett a- 
jánlatokkal együtt 1 520p. ftra hágott. S.

ti Vendégi tavaszutó 28.1834.
Ha valaki a’ Jelenkor 35ik számában a’ lornamc- 

gyei tiszt ás követválasztásruli tudósítást olvassa, azt 
kell hinnie, hogy itt minden legszebb renddel ’s köz­
kívánat’s megelégülés szerint ment véghez; pedig, im- 
nő csalatkozás! midőn a’ köznemességnek értctlencbb 
része annyira fel volt izgatva az adóval, hogy csupán 
azon résznek, melly ellen az izgatás tétetett, a' körül­
mények által parancsolt visszavonulása hárita el a ne- 
melly megyékben előfordult bősz jeleneteket; mert, 
ámbár a’ közvélemény eléggé ostorozza is a’ neveletlen 
nemességet itatás és másnemű csábítások áltál lévaiak­
ra vezető ’s a’ különben nehezen nyerhetett hivatalt illy 
utakon kereső személyeket; de mivel nemel- 
lyek a’ közvéleményt nem ismerik, vagy azzal milsem 
gondolnak, ’s a’ czélt tartván csak szem előtt, az esz­
közöket nem igen válogatják: tehát itt is találkoztak o - 
Ivánok, kik a’ józan nemesség (pedig illyenekkc mi 
aránylag szép számban dicsekhetünk) pártfogásában 
nem bízva, a’ kevesbbé józan résznek itatásához foglak, 
’s minthogy nemeseink között sokan vágynak szegény 
állapotúak, ezek igen is kajlának az ingyen adott eleit s 
italt elfogadni,-kikhez csatlakoztak még, gondolhat­
ni minő remények mellett, a’ perek és gyanú-alattiak 
’s több idegen, —'s ime illyenekbü! állott, nagy részint 
azon párt, melly a’ 3 5ik szómban feldicsért kies napot c- 
lőidézél **)

Azt hívők ugyanis a’ tisztválasztás napjának ki- 
tüzelése előtt, hogy, - nem lévén az alispánságokra 
nézve a’vélemény megoszolva,példás csendességü tiszt­
választást és pedig itatás nélkül fogunk érhetni; de biz 
ebben nagyon csalatkozánk , mint fölebb emlittetetl; 
ámbár a’ visszaélések korláloztatására szigorú rend­
szabályok valónak alkotva, kihirdetve sőt a’ szomszéd 
megyékkel is; közölve azonban ezekről az itató párt ko­
rosai már hozataluk alkalmakor kimondak, hogy

.1 Miskolc/, kir vórossága iránti nézeteit tisztel» 
levelezőnknek teljes örömmel

Az itt egyoldaliinak rótt I Has nem rend le- 
} veiezönktiil származott. A y z e

csak papiroson fognak maradni ; — úgy is lett, mert 
azok a’ tisztválasztás előtti gyűlésben nagy részben 
megsemmílteltck, a’ felfedezett visszaélések pedig ügye - 
lemre sem méltattak. Mi azonban minden itatás, csá­
bítás, mások rágalmazása, pénzzel vesztegetés és a- 
dóval- izgatás mellett sem sikerült volna, ha a’ józan 
pártnak követségrei egyik jelöltje vissza nem lép;de c- 
zen visszalépésnek épen a’ választás pillanatában telt 
nyilványilása annyira leveré az őt óhajtotta párt kedé­
lyét, hogy az teljesen elcsüggedve ’s fcloszolva,az egész 
tiszt és követválasztásnak majd teljesen részvétlcn ré­
sze vala; és épen azon nagyobb résznek, melly a’ 
közjót szivén hordozza, valóban nem igen kies nap volt 
a' dicsért tavaszhó 2dike, midőn látnivaló kénytelen, 
hogy a’ hivatalviselésrc képes ’s többnyire ügyvédi vizs­
gálatot is dicséretesen kiáltották elmellőztetlek.^
De nem kis szerepet játszottak itt a vá­
lasztásoknál választói joggal épen nem bíró idege n 
szomszédok is, mert, többek közt llorsodmegyének c- 
gyik föszolgabirája, miután a’ járásában lakos nemes­
ségnek egy részét, kik közelebb laknak, még a ná­
lunk nem birtokosakat is, külön külön írott levelek által 
felszólítván a’ tornai tiszt-és követválasztásra a’ vá­
lasztás előtti napon délután, maga egyik alszolgabiró 
társával szinte megjelenvén, Torna város végén, merre 
majd az egész megyéből jött a’ nemesség befelé, az or­
szágúira tétetett boros hordóra ülve csalogató több 
társival a’ nemességet az itató párt közel tanyájára, — 
kik többnyire azon buzdítással éltek „ide jaj n a ki a- 
dózni nem akar“—és sok szekeret erővel is behajtat­
tak, ámbár a’ rajtok ülök nem valónak velők egy érte­
lemben,—mások pedig elámítva csak ott vették észre, 
hogy ellenfél közt. vannak, mikor már szabadulni nem 
lehetett. — A’ választási szabályok közül egyedül a 
titkos szavazást rendelő rész vala még, mi a’ visszaélé­
sekét gátolhatta, ha szigorun kezeltetik; de annak gya­
korlata valóban gúnynak is sok; mert az ármány a’ 
legnyilványosabb szavazatnál sem űzhetné vakmerőbben 
játékát,mint ennél űzte.Ugyanis szavazatszedö választm. 
részrehajlatlanságra nem sok bizodalmát nyújthatott mi­
vel a’titkos szavazás maga is cl valatorzitva, mert a he­
lyett , hogy a’ szavazók egyenként bocsáttattak volna 
be az első ’s onnan a’másik szobába, mcllybe a’ láda 
vala helyezve, az ajtók mind a’ be- mind a’ kimenet­
nél tárva lévén, azokon tartalék nélkül rohant, a’ ki
akart, 's a’ nélkül, hogy valaki tudakozná, ki legyen?
’s minden különbség nélkül még adózók, birloktalankül- 
megyeiek, sőt zsidó is kapván szavazásjegyet, azzal, 
ha akart, a’ tömeg közt ismét hátra mehetett, és ismét 
elörejövén jegyet kaphatott, ’s a’ mennyit tetszett, üsz- 
szeszedhetett, és ha megűnta, akkor mehetett állal a’ 
nyílt ajtón a’ másik szobába, mert arra sem ügyelt 
senki, hogy a’ ki jegyet kapott, általmcnjcn a’ ládához , 
a’ hol a’ határzat szerint, külön szinüekre festetni ren­
delt, de csak egy színre festetett ládába a’jegyek há­
nyattak, melly ládák nyílásai felelt állott arasznyi pál- 
czák meghasított felső végeibe állítva volt féltenyér­
nyi papiroskára vala felírva a’ választás alá esők neve,
’s az olvasni nem tudók egyik ott működő egyed utasí­
tása után veték be a’jegyct.Mi a'követutasitó közgy.crcd- 
vényét illeti, melly a’ liszt-választás elölt öt d nappal 
tartatott, annak részletes leírásával a' közönség türel­
mét fárasztani nem akarom, itt a'szólásszabad­
ság majd teljesenmeg vala szüntetve; innen gondolhat­
ni, minő szellem uralkodik követi utasításiakban ? Már 
a'Nálasztmány javaslata sem igen vala túlságos, a' 
gyűlésben pedig még az is változást szenvedett, a mit 
a’ választmány meghagyott; többek között a' már 
az 1830iki országgyűlésre 's az utóbbira is utasításul 
adott incapacitas eltörlése; maradt azonban mégis va­
lami, a’ mi mellett némellv korkérdések általunk is 
nyernek,—jelesen a’ közlekedési eszközök létesítése , 
királyi városok rendezése, sóár országgyűlésem meg­
határozása ; de az ösiség a’ majorátusokkal csak 
akkor törlesztetik cl , ha karos oldala egy országos 
választmány által kimutattatik; a' kényszerűéit meg­
váltásnak pedig még neve is gyűlöletes, valamint a 
háziadónak is; ámbár ez utóbbi nálunk csakugyan ha- , 
Jósán lenne addig elfogadható, míg a törvényhozási i 
országos terheket azon mennyiségben vagyunk kényte- j 
lenek viselni, mellyben a’legnagyobb megye, úgymint | 
két követet, írnokot ’sál. űzetni. Ezen teher, a’ gya- | 
kori országgyűlések mellett, ha nem könnyiltclik , s 
országos pénztár nem fogja fedezni, ma holnap clvi- 
sclhetlenné válik ’s nem legszebb példáját fog ja mulat­
ni a’ testvéri szeretetnek, de (alán a’ jelenkor igazsá­
gosabb lesz, mintsem egy megyét a’ teher súlya alatt 
leroskadni engedjen! Most végződött évnegyedes köz­

gyűlésünkön, minthogy az hamar követé a' liszt-és kö­
vet' álasztó ’s utasító gyűléseket, kevés közérdekű tárgy 
fordult elő; mert a’ katona élelmezési és büntető rend­
jei tárgyában készült országos választmányi munká­
latok, vitatás nélkül az állandó választmányhoz ula- 
síttaltak Egyébiránt o’ gyűlésen már mutatkozni kez­
dett a’ tisztválasztás credvénye; mert az elnöki tekinte­
tet szem elölt nem tartók a’ gyűlést czivakodások szín­
helyévé tevék, ’s illycneknél az elnök rendre igazí­
tása sem mutatott nagy sikert.—

Közelebbi levelemnek cl kellett tévedni, mert még 
eddig azt közölve nem láttam. *) M

Zeni idényből, junius isö napján követek tudó­
sítását ’s pótló utasításokat tárgyaló gyűlésünkben,— 
mellyel közhivatalok hosrzas viselésiben clgycngűlt ér­
demes első alispánunk k.tan. Szcnliványi Károly ur bc- 
tcgcskcdésc miatt ezúttal is másod alispán Kazinczy 
András ur ügyesen vezérlett 1) felölvaslatott követeink 
jelentése, mellyben az országgyűlésen eddig történtek­
ről kimerítő tudósítást tesznek. A’jelentés épen azokat 
foglalja magában, mellyck a f. é. Jelenkor és 1 ársalko- 
dó d idik számában clösorollatvák. Mellékelve voltak 
a’jelentéshez az alkalmi beszédek, kegy.k. előterjeszté­
sek, mcllyck szinte felolvastatván, a’KK.örömésmcgclé- 
gi,lésteli hálás kebleik édes érzéti sokszoros éljenekben 
nyilványosultak. A’ kegy kir. előterjesztésekre külö­
nösen majd egy szívvel lélekkel clmondatott; miképen 
azoknál üdvösbeket, és az idő ’s körülményekhez illőb­
beket, szükségesbeket maga, saját vére emelésében if­
jú lelkesedéssel munkás magyar nemzet sem tűzhetett 
volna ki tanácskozási feladatok gyanánt. Illy édcsalyai 
gonddal irántunk viseltető felséges urunknak— Zcmp- 
lény Kdei jobbágyi legalázatosabb köszönctüket külden­
dő. — Emelkedett ugyan egyetlen szó, ama kegy. elő­
terjesztések szellemét — nem túlságos viszketegböl, 
annyival inkább nem bizalmatlan gyanúsításból, hanem 
jelen átalakulási fontos korszakot jellemző óvatosság­
ból fejtegető. Ám do a’ szóló gondolatai nem a mi 
gondolatink, nézetei nem a’ mi nézetink lévén szava 
köz elhangzott néma hallgatásban. — 2) Az 
országgyűlési utasításokkal foglalkodó választmány már 
gyűlés előtt a’ követi jelentést is keresztül tárgyalván — 
jegyzőkönyve olvastaték, mellyben a) a királyi vá­
rosok köréből két kerületi jegyző választása csupán 
jelenre, minden további következés nélkül fogadtatott el; 
a’ mennyiben ez az arányossággal egybe nem fér.b) A’ 
katonai élelmezés könnyítése tervezésére kirendelt or­
szágos választmány munkálatában llgyclmctgcrjeszlvén, 
miképen a’kis Abaujmegyében három, ennél szembetü- 
nülcg nagyobb és népcsb Zcmplényben pedig csupán egy 
katonai lak épilictésc terveztetik , ezen osztályozást a’ 
választmány megfordiltatni javasolja, hogy a’ mennyi­
ben a’ sokkal népcsb és nagyobb terjedésű Zemplény- 
megyében mind bel bátorság, mind más tekintetek mi­
att inkább szükséges három katonai laktanya — ezt a’ 
követek ckkint módosíttatni szorgalmazzák. Ha azonban 
no talán még is Zcmplényben egynél több katonai lak 
nem létcsittclnék — minden ügyckezclükct oda fordít­
sák, miszerint az ország Kdeit meggyőzhessék a’felöl : 
hogy mind gazdaság mind czélirányosság lekinteliböl no 
N.Mihályba vagy akár máshova tétessék által — hol az 
alapkőiül kezdve egészen uj és roppant költségű épüle­
tet kellene tenni — hanem Patakon — hol a’ megyének 
száz ezer forintot jóval haladó épületei, nevezetesen 
katonai kórház, ezredesi lak, nevezetes raktár, és több 
istálló van, hagyassák, mert itt a’ még kívántaié kevés 
épületek könnyebb szerrel állíttathatnak elő,és a’vidék is 
legal kalmasb. Egyszersmind pedig terjesszék ki a’ kö­
veturak í'igyelmiiket más megyékre,és haa’már épületek­
kel ellátott helyek mellőzésével netalán szinte mások a- 
jánltatnának, oda nyilatkozzanak, hogy a’ katonai lak­
tanyák ott állíttassanak fel, hol a’ megyéknek márépli- 
leljeik vannak. Ezen pontra vonatkozólag indilványoz- 
tatolt: miképen az adózó nép —eddig természetben 
tartozván a’ katonai élelemszerckct kiszolgáltatni sőt az 
állomásokra szállítani is — nagy hátramaradást szenve­
dett az idövcsztés, marharongálás, különösen pedig a’ 
raktárbiztosok zabolázhatlan visszaélései miatt. Mind 
ennek megszüntetése akénl ajánltatott: hogy ezen ter- 
meszlvények kiszolgáltatása árcsökkentés utján adat­
nék ki, és az adózók a’ rájok csendöségcl pénzül fizet­
nék Ez indítvány nem fogadtatott cl, a’ mennyiben az 
elősorolt nehézségek ellenében még erősebbek és súlyo­
sabbak hordáitok fel, nevezetesen a’szállító vállalko­
zók nyerészkedése, a' kiadással járó körülmények kinö­
vése, az adózók pénzellensége, mi miatt nemcsak fá-
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raszlani, — de valóban clkótyavetyélni keilend mar­
háikat, ’smig a’ most rajok esöséget magok termésiből 
keservesen ugyan, de a’ pénznél még is könyebbeu telje­
sítik 's egyszersmind adójukat is lefaragják. c)Az or­
szággyűlési szállásbérek fizettetni javasoltalak. djSza 
bad királyi N. Bánya város isméreles kérelme, valamint 
e) a’ magyar gazdasági egyesület elnökének felszólítása 
is párloltassék. Eddig az utasításokat készítő választ­
mány jegyzőkönyve 's ekkint meghitelesitvo. Miután 
3.) olvastatott Torontálmegye megkereső levele, melly 
is — minthogy már megyénknek a’ részben utasítása 
van — csak tudomásulvételeiéit. 4)Gömörnek nemzeti 
örsercg-felállitást ajánló levele választmányhoz utasit- 
tatott. 5) Feslmcgyéuck országgyűlési gyorsírók fi­
zetése iránti nézete valóban egykedvüleg vételeit, a’ 
mennyiben némellyek azt álliták, hogy az országgyű­
lésnek gyorsírókra semmi szüksége, az csak az újság­
íróknak kell, azok pedig fizessék a'jövedelemből! Me­
gyék résziről van felküldve elég ifjú, Írjanak azok ! Az­
tán nem is Jó volnaa’ naplóba egész czifra beszédeket i- 
ratni, mert úgy vastagra telnék és drága volna megsze­
rezni! Azonban még is szerencsére akadván ollyanok is 
kik a’ gyors irók szükségét ’s bizonyos cllenörségi jóté­
konyságát megfejtették, csak bevárjuk a’ követek tudó­
sítását's majd akkor halározanduuk. 0) Kővár vidéké­
nek panaszos levele, mcllybcn hongyülésre meg nem hi­
vatása miatti sérelmét közli, párlollatolt. 7)Sz. k. Pécs 
városa G2 éves kiváltságának következtében magát a’ k. 
városok közé lürvénylcg czikkclyeztctni kérvén, Eszék 
is diákéi ugyanezt akarván, addig e' megye felfüggeszti 
e’ tárgybani határzását, mig a’kir. városok rendezve nem 
lesznek. Egyébiránt Eszék város a’törvények meg nem 
tartása miatt pártoltatást nem érdemel. 8) Pcstmegyé- 
nck a’ rabok védelésvttárgyazó levele valamint Nádor ö 
fenségéé is a'büntető eljárás tárgyában, választmány­
hoz utasittalolt. 9) Úrbéri javakat biró nemeseink, az 
utóbbi törvény-kihirdetés óta adót fizetni elmulasztván , 
de nem is igen sürgelletvén a’rncggyiilt fizetetlcnség ez­
úttal ügyészi, jövőre csak szolgabirói eljárás utján ren­
deltetett behajtatni.

Ennyit a’ gyűlés tárgyai közül, most némclly egye­
bekről. A’ tavasz eleinte száraz volt, de még épen i- 
dejében csözölt május első heteiben. Mind őszi mind ta­
vaszi vetések meglehetősek, ez utóbbiak ismét szomjaz­
zák az csőt, mert a’majd minden napi szelek kíszárazt- 
ják a' földet mi hamar. Szőlőhegyeink alig közép tér— 
mésiiek. E' tavaszon gyakori tűzi szerencsét cnségck 
valának, és sok helyen gyászos nyomokathagyának hát­
ra. Itt olt azért vig majálisok is tartattak. Egyen külö­
nösen szembetűnt, mennyire nem való némclly gyer- 
kőezmég becsületbeli esküdtnek is, azt gondoljaugyan 
isazillycn, hogy ez csak szabad zsarolásra, és a’ sze­
gény elöfogatos éjjel nappali hajhászására — és pedig 
bálba, vagy lakodalomba — mindegy — való. Láttunk 
egy illy csküttöcskét, miként bizonyos nyomorult égett 
helység fogatán (mellyel aligha megujitandhat többé) 
minthordatla ki’s be a’vendégeket, és még azon éjjel 
mint zaklattaláa’ szegény párákat jogászokkal tömött 
szekérben valami vinczcllér leány mcnyckzöjébe! Ugyan 
minek már az illy esküit? Tesz é egész éltében annyi 
hasznot illyen a’ közönségnek , mennyi kárt csak egy 
nap és éjjel a’szegény helység lovaiban? Jövőre több 
gondunk lesz reá. R. és többen.

Honli közgyűlés. I.-Ság május 30kánminta’ 
k.k,előadások tárgyalásira kitűzött 's másod alispánunk 
elnöklete alatt tartott közgyűlésen, a' tiszta érzetü keb­
lek hazájoknak tartozó's önlclkületüket nyugtató köte­
lességük ismérctébcn komoly figyelemmel tanácskozó­
nak a’k. előadások amanemkis rovatán, mcllycknck, a’ 
kormány 'snemzet közt fakadozó bizalom bájos és nem 
olly hamar hervadó teljes kinyílásáig életbe léptetésük 
által feltaláltatott ama sok honfitársunk által már elve­
szettnek hitt, és nemzetünk létet a’ labyrinth kétes és 
tévelygő utaibul bizonyosan európai létre és állásra ve­
zető ariadne-fonal. Örvendő kebleinknek pedig lehel­
jen volt c’ következő utasító végzéseket nem hozni; u- 
gyanis a’kir. clölcrjcszlvcnyck 1 sö pontja párlollatolt, 
a' 2dik először választmányigtárgyallatolt, mellynck 
következő véleményadása „minthogy a’ választási ki-
csapongásokatrészinta’mcgyc-kormányzók eljárása ré­
szint a’ statusok pártoskodása okozza,ennélfogva a’ con- 
fcrenliába minden tisztviselő, táblabiró és diplomata 
részt vehessen,a’ megye kormányzó candidálni tartozik 
mindent, kit e’ confercntiának csak egy töredéke is kiván, 
a’ többséget csak akkor Jelenthetvén ki elöleges szava­
zás nélkül, — ha az valóban kétségen felül van, és ha 
azt legalább lOellcnpártinem kívánja; katonaságot so-
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há sem használhatván a’ párloskodások fékezése végett 
hanem egy — legalább 10 évre terjedő választmány léte- 
sittessék, rnellyuek a’ személy és vagyonbátorságra felü- 
gyelési kötelessége mellett joga legyen házi brachíu- 
mot is használva 1 hónaptól i évig terjedő börtönnel bún- i 
lelni, a’bárminemű károsodásokat pedig mindig a’ kár­
tevő párt egyedeiuek jelöltjei viseljék, kiknek azonban 
szabadságukban állatid a’ kártevőket pertársaságba i- 
dézui“ végzés erejére emeltetvén utasításul adatott; a’
3. pontira a’ k. városoknak, mihelyest emaucipáltatnak 
cs bclszcrkezetök uj elrendezést kap, aránylagos voks 
adatni rendellettelt; — 4ik pontot illetőleg : megyénk 
Kdei ez által a’ kereskedést eléggé biztosítva nem látják, 
mert a’ vámok elrendezése cmlitteték, minélfogvást a' 
védvámok létesítése követeink által eszközöltetni ren­
deltetvén az utak a’ status jövedelmén, vagy annak nem 
léte esetében subsidiumok utján csináltatandók; 5dik 
pontra: noha elösmérik e’megyc Kdci,hogy a’ hitel meg­
állapítására több üdvös törvény hozatott immár létre, 
meg vannak mind a’ mellett győződve, hogy annak kellő 
megerősítése,csak az ősiség megszüntetésivel,és azáltal 
eszközlendö birtokjogi biztosság megállapításával esz­
közölhető,azért az ősiségi korkivánalhoz azauyautasi- 
lás értelmébenialkalmazása, ’s a’ birhatási jognak a’hon 
minden polgárira leendő kiterjesztése országgyülésileg 
eszközöltessék, egyedül a’ biróiárverés utján szerzendő 
javakra nézve határoztatolt, hogy azok ha nem előbb, 
legalább hypothekai bank felállítása után a’ vevő örök ’s 
ki nem váltható tulajdonivá váljanak. A’ C. ’s 7.pont köz 
mcgelégülést szültek. A8.pontra határoztatolt,hogy csu­
pán a’ megyei követek napi illetőségük fejében esendő 
adóssági rovatot lizeleudjük. Ezen pontok tárgyalása­
kor két indítvány tétetett, az I sönél fogva köz megelégü- 
lés, 's minden legkisebb,ellenvetés nélkül, a’ szólássza­
badság, vallás, 's a’ t. o.ölcges sérelem azon fonalon 
határoztatolt felvétetni, mellyen a’mult orszgyülésen ha­
gyattak: de különösen ezen sérelmek előleg, vagy ha ez 
nem történhetnék, a’ kir. előadásokkal együtt rendeltet­
tek lölterjcsztetni.szeretett 2 od alispánunk pedig szokott 
lelkes és hódiló szónoklatával, különösen két oknál fog­
va indítványozó az országos választmányok cltörleszté- 
sét: első ok a’ kezdeményi jognak közösitése (melly 
csupán az alsó tábla tulajdona), a’ 2 dik azon tetemes 
kidtségek, miket a’választmányok okoznak, 's ezen és 
több más ok párosulva az ékes szónoklattal, azon utasí­
tó végzési idézek elő,mcllyszcrint követeink szorgalma- 
zandják, hogy az eddigi választmányok csupán a’ ltk 
közül választandó 's minél kevesebb tagból állandó ke­
rületi választmányokkal cseréltessenek föl. Horváth M.

Szerbia.
(Sándor hg, Lievcnés RifaatBclgrádban.) Sándor 

hg hosszas utjábóljun. I Óén érkezett meg Bclgrádba ’s 
álgyuk durrogásai közt fogadtatott. Jun. 1 5cu pedig a' 
régen várt orosz biztos Lieven b. Konstantinápolyból Zi- 
monyba érkezvén, miután az Újvidékről oda érkezett 
szerbek lisztelkcdésit megnyugtató nyájassággal fo­
gadta, Vascsenko orosz consul kíséretében Belgrádba 
rándultát, hol Kifaat pasa jun, 12ke óta szinte jelen van. 
Bár ezen férfiak már összegyűltek , mégsem tudhatni a’ 
választás sikeréről semmi bizonyost.Topsiderében mint­
egy 5000 ember gyüjtetelt össze; rnellyuek állítólagos 
feladata. a’ megérkezett orosz biztost Lieven bárót erő­
vel is meggyőzni arról, hogy Szerbia választott fejdel- 

; mével tökéletesen megvan elégedve, 's hogy Szerbia 
I bcliigycibe semmi külhatalom nem elegyedhetik Mit 

mivelend e’ néptömeg , mégnem tudhatni, de annyi bi­
zonyos , hogy mig Vucsics 'sl’etronievics a’ tartományt 
cl nem hagyják,addig békés fejdclcmválasztást nem is rc- 
méllhelni. A’pcsli 's bclgrádiszcrb lapok azon rcmény- 
nyel kecsegtetik magokat, miszerint Sándor bizonyo­
san újra meg fog választatni; a’ választás orosz és török 

j biztosak jelenlétében menend véghez: török részrül Ha­
fiz, oroszrul Vascsenko lesz a’ biztos, azonban Lieven 

; is jelen leend. Hogy Mihály hg mind fiatalsága , mind 
; más tulajdonai miatt a’ kijelöllek közül hagyassák ki,
! abban a’szultán és czár megegyezlek, 's így Sándor 

hgnek csak az öreg Milosban van egyetlen, de hatal­
mas versenytársa. —

Amerika.
(Mexico és Yukatan.) UJ-örleansi lapok szerint 

i martius végén a’Merida mellett állott 2000 főnyi mexi- 
cói sereg élclcmszerck híjában 's elpártolások követ­
keztében kényszerült magát a'szinte 2000 főnyi yuka- 
taniaknakmegadni, ollykép azonban, hogy Telshacba 

. húzódhassák viszsza, onnan Tampicoba hajózandó 
j Standard angol lap azonban azon levelek nyomán, mcly-

lyeket a’ mexicoi kormány londoni ügyviselőji kaptak, 
hazugoknak állítja e’ híreket, sőt valószínűnek mondja, 
hogy Merida a' mexieóiak hatalmába került. — A' me- 
xicói's yukatan-texasi hajók is összekoczczanlak’s szin­
tén a' mexieóiak kárával: a’ texasi tengernagy Moore 
szerencsésen visszaverte a’mexicói két megtámadó gő­
zöst, sőt közülök egyet el is fogott.

Spanyolország.
(Barcelonában nagy ingerültség uralkodik. Saba- 

dellbcn junta alakult. Választási biztosság Espartcro 
ellen.) Saragossában a’csönd ismét helyreállott, ’s az 
ottani hatóság fölirást idézett Esparlerohoz, mellyben 
állhatos hűséget igér, mindaddig, mig a’ kormány az al- 
kotvány korlátiközt fog működni. Aragónia többi ré-zeí 
bői is hasonló megnyugtató fölirásokatkapott Espartero. 
Barcelonában inindazálta! komoly jelenetek vannak ké­
szülőben. Az elégűlcllenek mindenek elölt Zurbanot 
támadók meg, ki csak nagy nehezen menekülhetett szál­
lására, málháját azonban csakugyan tengerbe szórta a' 
nép, melly a’ katonaság sorai közt is e’ kiáltozást har- 
sogtatá: Éljen az alkotvány,királyné és hadserge I Ha­
lál Esparterora I“ — Sabadellben, néhány órányira Bar­
celonától, junta alakult, 's a’ tartományi bizottság pénz­
tárával együtt hozzá csatlakozott. Az egész barcelonai 
sajtó mindennap élénken tüzeli Espartero ellen a’ népet. 
— Madridban bizottság alakult választások irányzására, 
mellynek czélja mindent elkövetni, hogy az vj minister- 
ség többséget ne nyerhessen a’ corlesben. Almcriában 
is több junta létesült mellyck a’zendülést országszerte 
előmozdítani törekszenek. — Mendizabal, az uj pénz- 
ügyminister a’hitelezőket igen udvariasan a' föpénztár- 
nokhoz, ez pedig nagyon nyájasan az üres pénzládák­
hoz utasította; végre azonban annyira megírná a’ foly­
tonos zaklallatóst , hogy hivataláról lemondott. —

Anglia.
(O'Connell rövid életvázlata ’s növekedő munkás­

sága.) Most, midőn úgy látszik, hogy kenyértörésre ke­
rül a’ dolog Irlandban, nem lesz talán érdektelen egy pár 
vonással O’ Connell életét közlenünk. E' nagy izgató 
1 7 44ben született Carhenben, Kerry grófságban, melly 
Munster tartományban fekszik.Atyja,O'Connell Morgan, 
mint a" dublini protestáns collegium bérlője, földműve­
lésből ólt. Dánielt gyermekségében kalh pap nevelte, 
utóbb pedig a’ löweui ésst. omeri dominicariusok és je- 
zuiták által képeztetelt ki, minthogy atyja papi pályára 
szánta öt. Utóbb azonban jogtudományra szentelő ma­
gát. I 798ki aprilben (az irlandi forradalom évében), 
ügyvéddé lett Dublinban.Két évvel utóbb az unió Angliá­
val véghez ment. (Irlandban most is hiszik, hogy az ir­
landi parliament többségét vesztegetés á'tal nyerte meg 
Fitt.) Az ügyvédi egyesület azonnal ellen mondott e- 
rcndszabálynak, ’s O’ Connell, ki akkor még csak 24 
éves volt, hatalmas beszédet bocsáta közre az angol el­
nyomók ellen.Ilire folyvást növedett buzgalmával. 1823- 
ban alakult befolyása alatta' nagy társulat, melly az e- 
mancipaliót tüzé ki magának dicső czélul, 's 7 évi foly­
tonos küzdés után csakugyan sikerült is.mert 1829. apr.
13án az irlandi katolikusokat fölszabaditá a’ parlia­
ment.Ugyanazon évi máj. 15kén először jelent megpar- 
liamentbcnaz izgató; elválasztatását azonban hoszszas 
vítázat után megsemmiték.Visszatért tehát Irlandba, és 
Clare megyében újonnan mcgválasztalván, parliamenti 
székét az alsóházban I830ban elfoglaló, ’s mai napig 
folyvást meg is tartotta. —Droghedában nem rég igy 
nyilatkozott O’Connell a’ katonaságról, mellyel az angol 
kormány Irlandba szállíttatott: „Ámjőjenek a’ katonák, 
mi szívesen üdvözöljük őket, mert uj életet fognak a’ ke­
reskedésbe önteni. Azon 30 ezer ember, kik nálunk fog­
nak szállásozni, mindennap 30 ezer shillinget költend- 
nek el az ország külön részeiben. Ugyan mondhatnék e’ 
nektek ennél kedvezőbb hirt? Háromszoros óljent tehát 
az egész világ legvitézebb liadsergcne1. !‘* Gyűlés előtt 
mindenütt nyájasan üdvözlök a'katonák 0' Connellt,’s 
a’ hajók ünnepi lobogókkal áraszták cl árboczaikat.Leg- 
közelcbb Kilkonnybcn fog O' Connell gyűlést tartani, 
melly valamennyi eddigi közt legnépesebb leend. — Bi­
zonyos Mayor Sámuel Gloucesterből, ajánlást telt Fed­
nek O'Connell meggyilkolására. A’ministerelnök azon- 

I nalcl fogatta öt, utóbb azonban 400 font sterlingnyi 
kezesség melleit szabadon bocsáttatá. —

sclitvcls.
(A’ hontalanok.) Egy régi kérdés elevenül fül 

ismét mind a' kantonok , mind az egész ország gon­
doskodását igényli, ’s ez a’hontalanok iigyc. Több mint 
800 ember tébolyog az országban, minden állandó lak-



hely nélkül lévén; kiknek hold a*napJok,a»efd5 pedig éj­
jeli szállásuk; az utas gyakran ta al erdoszelen kis tűz 
mellett egész családot, ’s ha erre a’ rendőrség bukkan , 
egyik kantonból másikba hajtja a’czigany éltueket. Mar 
1819ben rendelkezett az országgyűlés e’ hontalanok 
polgárosításáról, de sikertelenül; ők azóta sokat sza- , 
porodtak ’s bajok annyira nőtt, hogy a’ legközelebbi j 
országgyűlés (Tagsatzung) kénytelen lesz róluk gon­
doskodni. Luzern körleveleket bocsátott a’ ketonokhoz, 
hogy küldötteiket e’ tárgy iránt utasítással lássák el s 
hatalmazzák meg.Luzcrna’ franczia kormánynál szeret­
né kieszközölni, hogy a’ hontalanok Algírba fogad­
tassanak; Neuenburg ellenben megvizsgáltatni kívánja, 
mellyik hontalan melly kantonba tartozik, ’s ha vala- 
mellyekröl nem tudatnék, azok a’ kantonok közt osztas­
sanak fel. — , ..

Külföldi elegyhir.
Belgrád. A’ szerb ,Nemzeti Újság' legújabb 

száma szerint, az összegyűlt nép határzottan oda nyi­
latkozott . hogy Sándor hget a’ nemzet választá, s így

A--r—--- - -

fejdelmi székétől sem a’porta, sem a czár nem foszt- 
hatja öt meg. Sándor hg ellenben oda nyilatkozott, hogy
a- szerb nemzet jogait és függetlenségét ulolso csep vé­
réig ótalmazni fogja, minden idegenbefolyás el.en.

Montevideo. Rosas táborfo egyetlen hajót sem
bocsáttat többé a’kikötőbe, ’s az idegen származású la­
kosaknak távozást parancsolt a varosbul, hogy az é 
lelmiszereket ne fogyaszthassák. —

Hanti A’ zendülés még sem terjedt cl az egész 
tartományban ’s Herard dictator hadserget gyűjtött a’ 
makacs kerületek meghódítására. —

Lissabon. Coburg hg ’s fiatal neje Klementina 
hgnö máj. 30án Lissabonba érkeztek A’ selubali ha­
tóság semmi kereskedési egyezkedésbe nem akar An­

gliával bocsátkozni.
Madrid. Catalonia nagy része, „Barcelonai tar­

tomány czím alatt" függetlenné nyilatkoztata maga a 
mostani madridi kormánytól. A’ k.ralynct illy fok,altas­
sa! üdvözlék Madrid utczáin- „Éljen a király 

egyed ül! “ — ----------------------

London. Hire jár, hogy az Irlandba küldetett 
hajóhad nem a’ repeal, hanem Spanyolország ellen van 
szánva, ha a’ franczia befolyás lulnyomóságra találna 
emelkedni. —

Dublin. Jun. 8kán Kilkennyben 300 ember e- 
lölt szónokion O’ Connell ’s ez iszonyú néptömeg há­
romszoros dörgő éljent harsogtatván a’királyné és angol 
hadsereg tiszteletére, csöndesen ’s minden kicsapongás 
nélkül oszlott el. ■—

Paris. Yizáradás és vihar az ország több részei­
ben nagy károkat okozott. — Lamartinet Maconban fé­
nyes ünnepélyekkel tisztelte meg a’ nép. —

Boroszló. Az itteni vásárra 20 pCttel hozlak 
kevesebb gyapjút a’tavalyi mennyiségnél. Azár jobba­
dán a’ tavalyi maradt, mellyen majd az egész mennyiség 
elkelt. Különösen a’ középünom gyapjút keresték.

Posen. Az itteni gyspjuvásáron 21 ezer mázsa 
gyapjú kelt el, mégpedig 3-7 tallérral drágábban 
más fél nap a’attminttavaly. — ||n

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók járása.
Indul: Pestrül Pozsonyba ’* Béesbe mindennap egy gőzös regg. 8 órakor’«

.,, «fa», «to*«.

tenkintké""er Cvasárnap és csütörtökön) Ljvl.léU felé minden kedden
wökáe- Sí BmIL felé minden pénteken egy utas! gázos ; vegre Z .- 
monv és Drenkova felé minden vasárnap es csütörtökön , az alduna . 
mindenkorig 4 órakor. E’ fölött Pozsony és Becs közt mindennap

megfordul Bécs nevű gőzös. .
Érkezik : Peetrül Béesbe ’s viszont mindennap;

Pestre minden vasárnap és csütörtökön.
Orsóvá és Zlnsonyfoul

A-, érsekuivári , JÓZSEF" kiskdedovó”egycsület részéről május 30kán tartatott 
és sorSékkal párosult tánczvigalom alkalmával e mel y az intézel alapjai 

J 1154 ncrő fttal gyarapíta — következő sorsok nyeltek .
20. 29. 43. 44. 57. (ifi. 84. 115. 149. 130-1 ’’L,1,7!,*'-‘0f 'fr? Vi l^itrMiH) )?30.)i32.639. lilli.
303.304.305.306.33) 339. 3W. 388. Wl. 500. 50-.O07. 5^ .|a 5.U ^ (|7(. ,|85 y(J| 1004.
650.698. 707. 745. 764. 785 9U1 849. 869 870.876. 878 ». u- ^ ^ (|.,s , ,37. 1139.
1005.1023. 1026. 1046. 10d4. 1058. 1074. 1096 11 617V r,7!, 1297. 1302. 1322. 1341. 1345.
1148. 1150.11.52. 1156.1164. 169. 200 202 249 2,0- Mi. ^ ^ |(iís ,6.46. 1666.
1368. 1408.1412.1416. 1424. 1462.147.) U8.X I , c I ,797. ,hU0. ,801. 1803 1807. 1830.
1683. 1690.1696.1707. 7 9. 73 . ■ 74. 754. , mj 20(i, 2064.2097. 2099.
1845.1856.1863.187,. 189... t ' 9- • “**' “fr gg- 2239. 2254. 22hI. 2298. 2320.23.42.
2101.2122. 2129o 2 82. 2190.2193 2206. ^^5^0 2?8I 2597. 2688. 2729. 2734. 2785. 2789. 
2394.2403. 24-2.2 m^.24o . • 2979 az egyesület megbízásából
2818.2837.2856.2878.2913. 2918. 2323.237.).. Bápány Ferenez , c. titoknak.

V. Halászat és pióczafogás joga.
Dragsinai, szirbovai észsidovini helységek hátú. ailmn való halászat és az urada­
lma keblében találtató tavakban való pioczafogásjoga.

VI. A’ vadászat joga pedig........... szirbovai . hittyási, rakoviczai, dragojesti ,
S^i'; BÄelii, hakovári szilasi ni.zkyfalvi, vukovai, dubosz, , ver­

mes! , izgari , jer.sz.egi és zs.dovuni^y^ ellátva . hivata-
M,Ily árvereshez a bérien, k. "‘ nngy‘köverc»i urodalom tiszt-

losak. kelt Xagy-k,.veresen máj. x *'r’ nHgy 3-3)
tartói hivatala által. iU aj o r Janos tiszttartó s. k.____________________________-

Eggenberger J. és fiánál Pesten
és általa minden hitel.es könyvárusnál kapható :es auaia mmu®.» -

Mérnöki irányzatok.
Szerzó vagy öszszeirá:

Beszédes József.
2 földabrosszal és egy táblával, csinos borilék, ■ keményt áblábakotv. 5l> kr.p. 1-2.

Híradás.
Az egyházi birtokalaphoz tartozó tek. nagy-kövercsi kir. uro.l alma részéről 

folvó évi 1u 1 i us lOén szokott délelőtti órákban Xagy-k..veresen a tiszttartói i_ 
lóteremben tartandó közöns. árverés utján, az alabb nevezett urod. haszonvételek 
a’ felsőbbség jóváhagyása fentartásával, három egymásután., s f.dyo 18lBd. cm 
nov. Íjén kezdetét veendő évre ujonan haszonbérbe fognak kiadatni, u m.

I. Vendégfogadók, korcsmák , és liusvágásijog
47 * .^yimlnfíild Kaszáló.Szántóföld.

II 0
Zsidovinban vendégfogadó és husvágás joga 
Török-Szákoson vendégfogadó és Imsvagasi

jog, az ahoz tartozó - - * * 23
Vukován korcsma , husvagas joga - - 21 Zieoo

II. Uradalmi majorsági földek
___fald - /ifi'oo/.

Kaszáló.
. I) A K.

Legelő.

Borárverési hirdetés.
s9.) sz a. A’ nm. m. kir. hl ló tan. f. évi 
mai. lükén 171*3. sz. a. inenesztelt kir. 
intézkedetéből fognak az alább nevezett 
alapítványi uradalmak Imii es pedig :

f. jul 3kán Tolnamegyébe keble­
det, szegzárdi uradalomban, ugyan Szeg­
zárd nnrosban 3.487 akó vörös ó, 7023 A 
akó vörös uj I or ok.

Iáé. jul- Cilikán Biranyamegyeben 
fekvő Szebény helységben 1897 ako fe­
hér uj, 10.41 akó vörös uj borok.

l ,é. július löd. liarany .megyebon
fekvő Babarc/ helységben 3260'/, ako fe­
liéi ó. OSő'A akó vörös uj borok.

F. e. jul. 12. Baranya vgyben fekvő 
Szilágy helységben t .403 akó \<>:ös o , 
1018'A akó fehér uj, C0(>Vi ako vörös uj
burok.

1' e jul. t Skáu li r.niya megyebeli 
fekvő Mágiiés iiivsb.au 3 17'/. akó fellel uj 
és 2371 akó vörös uj borok liordn-sznm- 
ri,, de még is horda nélkül árverés utján 

legtöbbet ígérőnek készpénz, lizetesei I 
cl, és azonnal ki és átadatni , liahogy a 
vevő a kikiáltandó árt, \. annál többet
is igérend , , . ,

A’ vevőknek a’ burok elvitelei é egy 
napi távolságra 1 napi robot,»» szekerek 
is fognak állíttatni , Imgylvi minden egy 
napi 2 igásszekérért 24 pgő kit űzetnek 
A’ kiknek tehát szándékuk volna a fen­
tebb kitett borokkal valamit megvenni, 
azok illőn megkéretnek, hogy a' szüksé­
ges bánatpénzzel, mindéi akutul egy 
váltó fi intőt szánlitván — ellátva . meg­
határozott időre és helyre megjelenni 
ne terheltessenek. Kell Pécsv áradon jun,
iáén 1843. Pribék Bódog s k. k h. fő­
tiszt. 1—2

„yógy-inté/.clénél megürült kovács- 
(unit éi i állomás betöltésére f. évi július 
lód. reggeli 8 órakor az orvosikar épü­
letében csődület fog tartatni.Ez állomás­
sal 300 ezüs1 forintnyi évi li/.etes, szabad 
lakás, és 3 öl tűzifa összeköt tel vék. A- 
z.okt ól.kik ez állomást elnyerni óhajt nák, 
megkivántatik : tször magyar és német 
nyelvben! tökéletes jártasság 2ur hiteles 
oklevelekkel bebizonyítandó : hogy a'cs. 
kir. bécsi állat gyógy-intézetben a’ ba­
romorvos t udományi folyamatot jó siker
.. 1 ’s előmenetellel végezvén, valamelly 
lovagezrednél mint gyógykovácsok szol­
gáltak legyen. 3sz.or Folyamodók a’ ki­
tűzött csődi határnap előtt legalább há­
rom nappal minden okleveleikkel ellátva 
Pesten az orvos-sebészi tanulmányok i- 
gazgatójánál jelenjenek meg- ,

Mi is ezennel a’ nm. m. királyi hito 
tan. f. e. mart. 7én 7,099ik sz. alatti ke­
gyes intézvénye következtében közhírre 
tétetik. Pesten, apr. Kién 18 ’3 Szoblnhói 
Pálma Elek a’ pesti kir. egyetem jegy­
zője. ________ 2—3

A' méltóságon Almá»y nemzetség ré­
széről közhírré (élclik •• hogy n’ Török- 
szent Miklósi uradalmában, nevezetesen : 
Török szent Miklós városban levő sorház 
liozzá íarlozó pálinkafőzéssel , és marba

4«'oo/. 
97 'ey..

182410/., 
307s >y.

4
1">7"50/
l5()l3:’0/.
529l000/..

184
erdei

Nagy-Köveresen A. alatti majorsági föld
__ Solroka nevii —

Török-Szákoson Spieetyc nevii —
— Siritko és pepengo —
— malomföld —

Dragojesten majorsagi föld
— Zbegu nevii földek -

Szálason Solymo — —- - -
Niczkyfalván alsó-übcrland és malomtól 
Duboszon nagy-iiberland. A. alatt és 

excisio - - -
Duboszon kis-übcrland B. alatt - 
Jerszegen felső-íibcrland

III. Kivágási földek, f Ausschnitte.)
Nagy-Köveresen 555»«/. hold , Szaknson 3173?/., Dragsinán 281M7., Szil»son 
148'"V-, Vukován 243560/. és Vermesen szinte az exrisiok.

IV. Szerződési házhelgek.
Dragsinán a’jegyzői házhely , Szirbován 1, Vukován 5 házhely, Szilason az er- 
dőmesteri és vadászi két házhely.

188
18

352 ">24/.. 

55C55V..

Ilaszonhérlési hirdetés.
X'éliui III. JS idányi és lörök-s/.cnt-miklósi 
Alinásy Eerenez es. kir. arany 
tömegéhez tartozó tek. I leves és Kiilso- 
Szolnok I. e megyékben kchlozelt faj­
zati rédei, tarjáni , oros'i, gyöngyösi, 
bonéi gyulai, úgy nenikiilönben I. Xóg- 
rád megyebeli fekv ő szántói. valamint I. 
Zemplény m gyében fekvő garonyi, ba- 
rancsi, kásái, is bod/.ás-ujlaki javak, az 
ezekhez tartozó több helységben! kisebb 
javakkal a’ töllieggnndnok zs uláiiyi és 
I örök-szent -mi k lósi lek. Alinásy Pál ur 
teljesliatalmu biztosánál I levcsiuegycbcn 
keblczetl (iyöngyös invárosban t. Unni.«/. 
Imre urnái f. 18433. évi jun. 28kán regg. 
9 órakor kezdendő árverésen ez •'vi sept 
293.napjától linsznnbérbe adatnak; — a" 
béricni szándékozók biz.tositék pénzzel 
ellátva az árverésre hivatalosak. 1—2.

hizlaló nagy istállóval , bor, ser, pálinka- 
méréssel ; — úgy az. n uradalomhoz tarto­
zó Tcnyői pusztában a'Pestrül Dcbrcnzcn- 
be vezető országúiban levő tizenkét almai 

I nevezetű vendégfogadó, a’ folyó esztendei 
! sz. Mihály napjától fogva több esztendőre 
haszonbérbe kíadamlők ; Továbbá h gy 

Iugyanezen Tcnyői pusztában, melly Szol­
noktól egy és fél, Török szent Miklóstól 

I ogy órányi távolságra vagyon , nagyobb 
I számú hátas, és kocsis-lovak, mcllyck kő- 
y.iilt több számú knnezák is angol féle jó fa­

li nu s iisi |j(. „„édürükliil megliágatvn találtatnak,kcsZ 
kulcsos iU‘ (1^nÄ Hy,elésért elfognak adatni; és mind c- 

zekre nézvén’ többéi igérési nyilvátiyos ár­
verés ugyan azon lenyúl pusztában «' lovász 
mester házánál föl) ó 1813dlk ovi jnlius 15. 
azaz tizenötödikén reggeli 9 órakor tartatni 
fog.McIlyre n’vcnni kívánók illendően meg- 
hlvatnuk. ‘2 3

Csód-hirdetés.
Legfclsőbh udvari rendelvénynél fogva 

pesti magyar királyi egyel cinkeli állat
Bl im/.nci y. ________________________;_________ ___________ _________________________________________
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Csőd epdőszliivalalokra
Ő cs. ‘s ap. kir.Felsége Icgkegyelmcscbbcn 
megengedni mél biztatott, hogy n'bánáti es 
nrndméacsi cnh'ikcrül. thcn az igazgató lisz­
tekhez. Ménesen ér llogsánon évi 150 PRO 
fr tál díjazott két erdős/gyakornok, Pentán 
pedig egy 120 írttal díjazott crdészujonC'Z 
lucllékebcssék. Azok tehát, kik a’ Muebbl 
dijakat elnyerni óhajtják, ebbeli elvégzett 
erdészeti tanulmányaikról szóló bizonyít­
ványokkal ellátott cscdczéscikct f, hét alatt 
a" Icmcai kamarai igazgatóságnál benyújt­
hatják. 1—«


